

**СБОРНИК
ПРАКТИК МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ**

«Опыт работы органов местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области по совершенствованию спортивно-массовой работы и привлечению населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом по месту жительства»

Иркутск 2022 год

Оглавление

ВВЕДЕНИЕ.....	3
Опыт работы органов местного самоуправления Ангарского городского округа	4
Опыт работы органов местного самоуправления города Братска.....	7
Опыт работы органов местного самоуправления города Иркутска.....	20
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «город Тулун».....	23
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «город Усолье-Сибирское»	26
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «город Усть-Илимск»	28
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «город Черемхово».....	29
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Казачинско-Ленский район»	32
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Куйтунский район»	34
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Нижнеудинский район»	36
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Нукутский район»	41
Опыт работы органов местного самоуправления Слюдянского муниципального образования (городского поселения).....	43
Опыт работы органов местного самоуправления Усть-Кутского муниципального образования (муниципального района).....	45
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Чунский район»	47
Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Заларинский район»	50
Опыт работы органов местного самоуправления Усольского муниципального района	51
Выводы и предложения органам государственной власти Иркутской области	65

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время физическая активность и спорт проникают во все сферы человеческой жизни и становятся все более значимой и неотъемлемой частью жизни. Физическая культура и спорт в современном обществе являются важнейшим фактором поддержания и укрепления здоровья людей, улучшения их культуры, образа общения, активного отдыха, альтернативы вредным привычкам. Физическое воспитание и спорт интенсивно влияют на экономическую сферу жизни государства и общества.

В данном сборнике представлен опыт работы органов местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области по совершенствованию спортивно-массовой работы и привлечению населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом по месту жительства.

В рамках подготовки информации в указанной сфере Ассоциацией муниципальных образований Иркутской области проведен опрос органов местного самоуправления муниципальных образований муниципальных районов и городских округов по следующим вопросам:

- об эффективном опыте органов местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области по совершенствованию спортивно-массовой работы и привлечению населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом по месту жительства;

- о долгосрочном планировании и эффективной эксплуатации объектов спортивной инфраструктуры, построенной (запущенной) за счет средств государственных программ Иркутской области;

- массовый спорт в Иркутской области, в том числе описание и результаты мероприятий, направленных на его развитие;

- степень достижения плановых значений показателей регионального проекта «Создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта, а также подготовка спортивного резерва (федеральный проект «Спорт – норма жизни»)» на текущий период;

- поддержка региональных спортивных федераций, спорт высших достижений;

- подготовка кадров в сфере физической культуры и спорта в Иркутской области;

- критерии и требования, предъявляемые к мероприятиям, включаемым в календарный план официальных физкультурных и спортивных мероприятий Иркутской области.

Опыт работы органов местного самоуправления Ангарского городского округа

Одним из наиболее важных вопросов становится формирование эффективной методики организации физкультурно-спортивной работы с подростками по месту жительства. В этой связи администрация Ангарского городского округа считает необходимым создать «позитивное» воздействие на массовое сознание: пропаганда престижности здорового образа жизни, формирование потребности к физическому совершенствованию, реклама физкультурно-оздоровительных занятий и своевременное информирование о спортивных мероприятиях. В целях достижения «позитивного» воздействия Управлением по физической культуре и спорту администрации Ангарского городского округа (далее – Управление) использует возможности сети Интернет для пропаганды физической культуры и спорта, информирования населения о предоставляемых физкультурно-оздоровительных услугах, так создан и функционирует сайт <http://ufks-angarsk.ru/> и <https://angarsk-adm.ru/>, где не только отражается спортивная жизнь Ангарского городского округа во всех направлениях, но также анонсируются предстоящие мероприятий на календарный месяц.

Развитие интегрированных маркетинговых коммуникаций позволило вести пропаганду активного образа жизни, широко освещать физкультурно-спортивные мероприятия, проходящие на территории Ангарского городского округа. Так посредством размещения на наружной щитовой рекламе, информации и фотографий спортсменов, достигших наиболее значимых результатов в спорте позволяет стимулировать подрастающее поколение к здоровому образу жизни и правильных идеалов. Кроме того тесное сотрудничество с социальными системами позволяет использовать социальную рекламу (информационные табло в автобусах) в пропаганде здорового образа жизни для приобщения к занятиям физической культурой и спортом широких слоев населения. Мероприятия по организации работы инструкторов-организаторов физкультурно-оздоровительной работы с населением по месту жительства. Развитию спорта по месту жительства способствует и работа инструкторов, которые круглогодично организуют и проводят спортивные мероприятия на обустроенных универсальных спортивных площадках. В зимний период времени инструкторы организуют занятия по хоккею с шайбой на хоккейных коробках по месту жительства.

Развития массового спорта на территории Ангарского городского округа, его результаты, описание проведенных мероприятий:

В целях вовлечения населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом Управление по физической культуре и спорту администрации Ангарского городского округа ежегодно проводит мероприятия направленные на организационно-массовую работу, пропаганду

здорового образа жизни среди населения, и привлечения всех слоев населения к регулярным занятиям спортом.

В 2021 году на территории Ангарского городского округа проведены следующие спортивно-массовые мероприятия: муниципальный этап «Лыжня России», «День здоровья», «День физкультурника», «Всероссийский день ходьбы», Фестиваль ВФСК «Готов к труду и обороне», «Спортивный фестиваль среди многодетных семей», «Спортивного фестиваля «ПенсоFEST» среди людей старшего поколения «Возраст не преграда». Кроме того, в честь празднования 70-летнего юбилея г. Ангарска были организованы физкультурно-массовые мероприятия: «Ангарский полумарафон» – общее количество участников составило более 1 500 человек в возрасте от 6 до 80 лет, «Фестиваль спортивных игр» по таким видам спорта как мини-футбол, стрит-бол, и парковый волейбол, где приняли участие команды из 10 муниципальных образований Иркутской области. В том числе организованы массовые спортивные мероприятия среди детей: турнир по большому футболу посвященный «Всероссийскому Олимпийскому дню», «Детский Сур-Харбан», «Кожаный мяч», соревнования по мини-футболу посвященных памяти «И.И. Коппа», соревнования в честь «Дня физкультурника», «Дня Российского флага», «Дня солидарности» (по видам спорта волейбол, мини-футбол, лапта и др.), товарищеские матчи по хоккею с шайбой «Живи хоккеем», «Всероссийский день здоровья», «День физкультурника» (спортивные эстафеты, футбол, волейбол, перетягивание палки, веселые старты, воркаута, пионербол), муниципальный этап Всероссийских соревнований по хоккею с шайбой «Золотая шайба» и др. По результат муниципального этапа Всероссийских соревнований «Золотая шайба» 3 дворовые хоккейные команды командированы в г. Саянск и в г. Тулун на участие во 2-ом региональном этапе Всероссийских соревнований юных хоккеистов «Золотая шайба им. А.В. Тарасова».

Необходимо отметить, что Управление по физической культуре и спорту администрации Ангарского городского округа проводит массовые мероприятий не только для жителей города Ангарска, но и для жителей внегородских (удаленных) территорий. Так для жителей внегородских территорий Ангарского городского округа организованы и проведены спортивно-массовые мероприятия: «Лыжня Мегета», Летний фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), посвященный 90-летию создания исторического Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР» (п. Мегет), детский «Сур-Харбан» (с.Одинск).

Поддержка федераций и спорта высших достижений:

Администрация Ангарского городского округа поддерживает спортивные Федерации осуществляющие деятельность на территории Ангарского городского округа в проведении спортивных мероприятий включенных в Календарный план физкультурно - массовых и спортивных мероприятий, в части предоставления наградной продукции (кубки, медали, грамоты, подарочные сертификаты).

В настоящее время действует муниципальная программа «Развитие физической культуры и спорта» на 2020-2024 годы, утвержденная постановлением администрации Ангарского городского округа от 13.11.2019 № 1173-па (далее – муниципальная программа). В муниципальную программу входит подпрограмма «Спортивный резерв» на 2020-2024 годы, в рамках которого предусмотрено основное мероприятие «Обеспечение участия команд Ангарского городского округа в официальных мероприятиях»

Основное мероприятие «Обеспечение участия команд Ангарского городского округа в официальных мероприятиях» направлено на приобретение спортивной экипировки, спортивного оборудования и инвентаря, необходимых для прохождения спортивной подготовки, оплаты проезда к месту проведения спортивных мероприятий и обратно, оплаты питания и проживания в период проведения спортивных мероприятий в рамках предоставления из областного бюджета субсидии в целях софинансирования расходных обязательств муниципальных образований Иркутской области на обеспечение уровня финансирования организаций, осуществляющих спортивную подготовку в соответствии с требованиями федеральных стандартов спортивной подготовки. На реализацию данного мероприятия было направлено 473,5 тыс. руб., из них 397,8 тыс. руб. средства областного бюджета (приобретены татами, сетка для минитрампа, спортивная экипировка, гребной тренажер, велосипедные покрышки, скамья для пресса, гири).

В 2021 году целевой показатель «Количество занимающихся по программам спортивной подготовки в организациях ведомственной принадлежности физической культуры и спорта по базовым олимпийским видам спорта» составил 2 436 чел., что больше планового показателя на 103 чел. или на 4,4%.

Целевой показатель «Количество занимающихся по программам спортивной подготовки в организациях ведомственной принадлежности физической культуры и спорта по олимпийским видам спорта» на 46,8% или на 1 081 чел. ниже планового показателя и составил 1 229 чел.

Целевой показатель «Количество занимающихся по программам спортивной подготовки в организациях ведомственной принадлежности физической культуры и спорта по неолимпийским видам спорта» составил 115 чел., что ниже планового показателя на 35 чел. или на 23,3%.

Целевой показатель «Доля спортсменов спортивных школ, ставших призерами соревнований регионального, российского и международного уровня, в соответствии с ЕКП, в общем количестве участвовавших спортсменов спортивных школ» составил 57,4%, соответственно фактическое значение на 59,4% выше планового. Количество участников соревнований различного уровня составило 3 816 чел., призерами стали – 2 190 спортсменов.

В рамках предоставления из областного бюджета субсидии в целях софинансирования расходных обязательств муниципальных образований Иркутской области на приобретение спортивного оборудования и инвентаря для оснащения муниципальных организаций, осуществляющих деятельность

в сфере физической культуры и спорта было приобретены колобашки и доски для плавания, мячи баскетбольные и волейбольные, сетка волейбольная, скакалки и прочий спортивный инвентарь. Общая стоимость потраченных средств составила 474,5 тыс. руб., из них 398,6 тыс. руб. средства областного бюджета.

Целевой показатель «Количество спортивных объектов АГО, на которых проведены мероприятия по укреплению материально-технической базы» исполнение составило 100 % от плана или 6 единиц в год.

Опыт работы органов местного самоуправления города Братска

В городе Братске налажена определенная система работы с детьми по месту жительства. Совместная работа в этом направлении административных районов и департамента физической культуры и спорта администрации города Братска (далее -департамент) позволила успешно развивать такие игровые виды спорта, как футбол, хоккей, волейбол, бадминтон.

Для организации физкультурно-оздоровительных занятий и проведения соревнований по данным видам спорта в 2021 году департамент заключил контракты возмездного оказания услуг с 9 руководителями спортивных секций по работе с детьми. Всего в секциях занимаются 430 детей (в 2020 г. - 9 руководителей, 395 детей).

Данная форма работы позволяет охватить детей и подростков, не занимающихся в спортивных школах. В течение года были организованы 37 спортивных мероприятий, в которых приняли участие 2 158 несовершеннолетних: хоккей с шайбой - 9, футбол - 16, волейбол - 3, бадминтон - 4, пулевая стрельба - 5.

Например, в Братске возродилась добрая советская традиция - мальчишки и девчонки, а нередко и взрослые горожане, собираются вместе, чтобы сразиться на игровой площадке в футбол, волейбол или баскетбол. Конечно, зимой это делать сложнее, но вот летом, когда погода позволяет, поиграть в мяч - одно удовольствие! И совсем не обязательно при этом быть знатоком правил и профессиональным спортсменом. Специально для любителей, которые выходят на поле лишь от случая к случаю, и были придуманы городские соревнования среди дворовых команд «Дворобол». 14 августа 2021 года в парке 3 микрорайона Центрального района состоялся спортивный семейный праздник, посвященный Дню физкультурника и открытию соревнований «Дворобол - 2021». Все желающие смогли поиграть в бадминтон, волейбол, футбол, поболеть за своих друзей и просто прочувствовать атмосферу здорового азарта.

Одним днем спортивный праздник не ограничился, он дал старт турнирам для любителей мини-футбола, волейбола и стритбола. Отличительная черта «Дворобола» - то, что принять участие в соревнованиях мог любой желающий, независимо от опыта занятия в спортивных школах. Для того чтобы стать непосредственным участником соревнований,

необходимо было собрать команду друзей, коллег или соседей из 5-8 чел. и оформить заявку. На этом празднике состоялась регистрация команд для участия в играх соревнований «Дворобол-2021», которые проходили на 11 площадках в разных микрорайонах Центрального района города Братска до конца августа. Желание участвовать в соревнованиях выразило 30 команд - 221 чел. (мини-футбол - 18 команда, волейбол - 8, стритбол - 4).

Специалисты в области адаптивной физической культуры отмечают, что физкультура и спорт являются действенными средствами социализации, социальной интеграции инвалидов. В процессе занятий физкультурой ребенок не только социализируется, но сам «образует свой мир», формирует социальное пространство и социальное окружение. Специфика работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и инвалидностью предъявляет серьезные требования к личности наставника. Наставник должен быть подготовлен к работе с данной категорией, к сложным ситуациям взаимодействия, как с самим ребенком, так и с его окружением.

В 2021 году впервые департамент физической культуры и спорта администрации города Братска заключил контракт на оказание физкультурно-оздоровительных услуг с Коневым Дмитрием Сергеевичем для проведения занятий по адаптивной физической культуре и лечебной физической культуре с детьми ОВЗ и инвалидностью Благотворительного фонда «Единство». Занятия проводятся в зале лечебной физкультуры, расположенном по адресу: г. Братск, ж/р Центральный, ул. Снежная, д. 37 с 10 детьми в возрасте от 6 до 18 лет три раза в неделю, продолжительностью одного занятия не менее 1 часа (60 минут).

Занятия по адаптивной физкультурно-спортивной направленности проводятся как индивидуально, так и с группой детей. На занятиях присутствуют родители, которые оказывают детям необходимую помощь. Дети знакомятся с основами здорового образа жизни, доступными играми-упражнениями для развития общей и мелкой моторики, получают представления об истории олимпийского и параолимпийского движения.

На этапе становления личности любому подростку важен ориентир на значимую личность, ориентир на позитивный пример. Конечно, всегда рядом есть важные для них люди: родители, учителя, тренеры. Они воспитывают его, являются его защитниками, советчиками и просто друзьями.

Конев Дмитрий, как наставник, объединяет в себе все эти роли, помогая ребенку и поддерживая его в поиске индивидуальных жизненных целей и способов их достижения, помогает детям поверить в свои силы и свои возможности, учит адекватно оценивать и понимать проблему, находить пути для ее решения, учит справиться с ней и при необходимости обратиться за помощью. Такой подход способствует разностороннему развитию детей с особенностями в развитии.

На протяжении трех месяцев Конев Д.С. подготавливал четверых детей к сдаче нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

Поэтапное внедрение комплекса ГТО в отношении инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья началось с 2019 года. Что этот факт дает всем нам? Наверное, надежду. Признание людей с инвалидностью полноправными членами общества. Ребенок, получивший такой знак наравне со всеми остальными, не будет чувствовать себя обделенным, поверит в свои возможности и докажет себе и окружающим, что пределы возможностей — это не для них. Впервые в зимнем фестивале ГТО - 2021 приняли участие подопечные Благотворительного фонда «Единство». Чтобы получить золотой знак отличия, им предстояло сдать шесть нормативов.

Таким образом, деятельность физкультурно-спортивной направленности способствует социализации, интеграции и адаптации детей с ОВЗ и инвалидностью в социуме, формированию у них мотивации к здоровому образу жизни, приобщению к доступным занятиям адаптивными видами физкультуры.

Важным сегментом массового спорта и укрепления здорового образа жизни является проведение физкультурных и спортивных мероприятий.

Организация массовых спортивных мероприятий (соревнований, праздников, конкурсов, фестивалей) — действенное средство «продвижения» и пропаганды физической культуры и спорта в широкие слои населения. Об этом свидетельствует практика организации массовых спортивных мероприятий. В зависимости от направленности и характера этих мероприятий, к участию привлекаются различные группы населения.

В 2021 году совместно с физкультурно-спортивными и общественными организациями, структурными подразделениями департамента проведено 350 (2020 г. - 209) мероприятий, в которых приняли участие более 24,6 тысяч человек (2020 г. - 15,4 тыс.чел.). В том числе, на территории города Братска было проведено 51 (2020 г. - 24) соревнований областного и всероссийского уровней:

Район	Категория участников спортивных мероприятий										ИТОГО по районам	
	Несовершеннолетние		молодежь		взрослые		пенсионеры		инвалиды			
	Кол-во меропр.	Кол-во участи	Кол-во меро	Кол-во уча	Кол-во меро	Кол-во уча	Кол-во меро	Кол-во уча	Кол-во мер	Кол. у час	Кол. л. ме	Кол.у час.
Падунский	55	3 553	3	94	20	1 664	6	301			84	5 612
Правобережный район	25	1312			5	455	5	116			35	1883
Центральный	168	12 454	7	694	27	2 385	24	1 531	5	82	231	17 146
ИТОГО по городу	248	17319	10	788	52	4504	35	1948	5	82	350	24 641

Основой комплексных многоэтапных спортивных и физкультурных мероприятий в городе является система спартакиад среди различных групп населения. Ежегодно департамент физической культуры и спорта организует 4 общегородских спартакиады по различным видам спорта: среди учреждений

среднего профессионального образования; среди коллективов физической культуры организаций и учреждений города Братска; среди ветеранских коллективов «Спортивное долголетие» и среди лиц с ограниченными физическими возможностями. Тот факт, что количество участников городских спартакиад год от года увеличивается, говорит о необходимости и значимости этих мероприятий.

Для людей старшего возраста занятия физической культурой и спортом являются важнейшим условием поддержания интереса к жизни, сохранения и укрепления здоровья, продления активного творческого долголетия. 18 апреля 2021 года в СК «Таежный» состоялся отложенный с прошлого года из-за пандемии финал 18 городской Спартакиады «Спортивное долголетие» среди ветеранов и пенсионеров города Братска. Финальные соревнования были посвящены 50-летию Братской городской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. Кроме сборных команд районов города были допущены три команды призеров Центрального района. Состязания проводились в один день по шести видам спорта. В итоге упорной борьбы победителями в волейболе стали ветераны центрального района, в настольном теннисе и в дартс победил физкультурно-оздоровительный клуб «Оптимист» 23-24 микрорайоны, лучшими шахматистами во главе с чемпионкой области Галиной Качуковой стали представители Правобережного района, в комбинированной эстафете победил клуб «Надежда» а в плавании «Атлант». В личном зачете у пловцов победили Юрий Литвинцев и Елена Бурматова, в дартс Ситова Вера, а мужчин первое место поделили Александр Гартман и Владимир Фигурин. В настольном теннисе личное первенство разыгрывалось только среди женщин, победила Фаина Меркурьева.

Помимо Спартакиады для ветеранов и пенсионеров проводились соревнования по видам спорта (волейбол, шахматы, шашки, дартс, настольный теннис, лыжные гонки, пулевая стрельба, скандинавская ходьба). Люди старшей возрастной категории активно принимали участие в городских массовых мероприятиях, таких как: «Братская лыжня», ВФСК «Готов к труду и обороне». Всего в 35 мероприятиях приняло участие 1948 чел.

Проведение Спартакиады и спортивных мероприятий послужило определенным толчком к оздоровительной работе с людьми пожилого возраста по месту жительства. В Центральном, Падунском и Правобережном районах организованы 36 групп здоровья и спортивные секции по видам спорта, в которых занимаются 845 человек.

Сводная таблица по направлениям:

№ п/п	Наименование	Количество занимающихся
1.	Бадминтон	43
2.	Волейбол	142
3.	Группы здоровья	103
4.	Дартс	18
5.	Бег на лыжах	15

6.	Купание в проруби	117
7.	Настольный теннис	72
8.	Оздоровительное плавание	131
9.	Оздоровительный бег	14
10.	Пулевая стрельба	75
11.	Скандинавская ход	84
12.	Шахматы	23
13.	Шашки	8
	ИТОГО:	845

Можно с уверенностью сказать, что Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО) — это движение, направленное на развитие массового спорта и оздоровления нации в нашей стране. В нашем городе реализация внедрения ГТО началось с октября 2015 года. С момента внедрения комплекса ГТО за последние 6 лет в прохождении тестирования приняло участие 4 тысячи 061 человек.

3 192 участника тестирования (78,6 %) получили знаки отличия.

Из них:

2 319 человек - золотой знак отличия;

593 участника - серебряный знак отличия;

280 человек — бронзовый знак отличия.

В 2021 года в прохождении тестирования ГТО приняли участие 771 человек, из них детей от 6 до 15 лет - 431 чел., молодежи в возрасте от 16 до 30 лет - 265 чел. Все участники тестирования, в зависимости от возрастной степени, прошли более 10 видов испытания комплекса ГТО.

Хочется отметить самых активных участников зимнего фестиваля ГТО — это воспитанники «Спортивной школы олимпийского резерва «Спартак». Более 190 человек испытали себя на прочность. Примером для тренерского коллектива и занимающихся послужила прекрасная физическая подготовка директора спортивной школы Александра Заречнева, который успешно прошел все виды испытаний на золотой знак отличия. Также в фестивале приняли участие воспитанники МАУ ДО «ДЮСТШ», школы каратэ, представители ОП № 4 МУ МВД России, ООО «Транснефть-Восток», УФССП России.

Впервые в этом году в зимнем фестивале приняли участие подопечные Благотворительного фонда «Единство». Четверо ребят с ограниченными возможностями здоровья доказали, что готовы к труду и обороне. Чтобы получить золотой знак отличия, им предстояло сдать шесть нормативов.

14 мая летний фестиваль ВФСК «Готов к труду и обороне» открыли воспитанники детского сада № 40 города Братска. 36 детей были сформированы по группам. Первыми к испытаниям тестирования приступили воспитанники кадетской группы. Центр тестирования ГТО города Братска благодарит работников детского сада № 40 за проявленную инициативу в подготовке своих воспитанников к тестированию. 6 лет - минимальный возраст, с которого можно сдавать нормативы комплекса «Готов к труду и обороне». 40-й детский сад стал первым в городе Братске, где заявили о своем желании проверить требования комплекса ГТО. По итогам тестирования 33

ребятишек получили знаки отличия ГТО: 5 чел. - золотой знак, 17 чел. — серебряный знак и 11 чел. сдали нормативы на бронзовый знак отличия.

В трехдневный перерыв между сборами воспитанницы ОГБУ «СШОР «Спартак», члены сборной команды России по дзюдо - Алеся Кузнецова, Мастер спорта международного класса по дзюдо и Ирина Долгова, Заслуженный мастер спорта России по дзюдо приняли участие в летнем фестивале ГТО. Именитые спортсменки своим примером показали, что спорт — это норма жизни! Можно сказать, на одном дыхании, после полутора часовой тренировки, Алеся и Ирина прошли 8 видов испытаний комплекса. Результат только один - золотой знак отличия.

Впервые в летнем фестивале приняли участие осужденные ФКУ СИЗО-2 ГУФСИН России по Иркутской области. 11 человек в возрасте от 21 до 29 лет прошли 6 видов испытания комплекса ГТО. Не смотря на обстоятельства, все участники тестирования сдали нормативы на знаки отличия: бронзу и серебро.

16 августа на стадионе «Металлург» прошло тестирование по выполнению испытаний Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди спортсменов-инвалидов, посвященное Дню физкультурника. В тестировании приняли участие 20 спортсменов-инвалидов (IV - IX ступени), представители «Всероссийского общества инвалидов» Центрального и Падунского район, «Всероссийского общества глухих», организации «Оптимист». В программу тестирования были включены тесты по выбору для лиц с интеллектуальными нарушениями, для лиц с нарушением слуха, для лиц с односторонней или двухсторонней ампутацией или другими поражениями верхних конечностей, для лиц с односторонней или двухсторонней ампутацией или другими поражениями нижних конечностей.

Участие муниципального образования города Братска в федеральном проекте осуществляется путем реализации регионального проекта «Спорт - норма жизни», утвержденного первым заместителем Губернатора Иркутской области, председателем Правительства Иркутской области от 14 декабря 2018 года.

Основная цель проекта заключается в привлечении к 2024 году в регулярные занятия спортом более половины населения города Братска - 55 %, что в абсолютном выражении составит более 110 тысяч жителей города, при нынешнем охвате 78,2 тысяч человек в возрасте от 3 до 79 лет (37,3 %).

Ключевая идея проекта заключается в привлечении максимального количества детей, подростков и молодежи к систематическим занятиям физической культурой и спортом, а также планомерная работа по дальнейшему развитию физкультурно-оздоровительной работы по месту жительства граждан и осуществление принципа доступности физкультурно-оздоровительных услуг для всех слоев населения.

Для достижения целевых показателей работа решается по трем направлениям:

развитие массового спорта;

подготовка спортивного резерва;
развитие спортивной инфраструктуры.

Развитие массового спорта предполагается по возрастным категориям граждан с охватом всего периода жизни человека.

В соответствии с региональным проектом в 2024 году доля детей и молодежи (возраст 3-29 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом, должна быть доведена до 85%. По итогам 2021 года этот показатель по городу Братску составил 69,2%, что на 2,5% больше, чем в 2020 году.

Важное место в системе дошкольного образования занимают спортивные кружки, секции, группы оздоровительной направленности, занятия в которых являются благоприятным периодом для реализации педагогами целенаправленного воспитания и закрепления у детей навыков здоровьесберегающего поведения и формирования основ здорового образа жизни. С целью привлечения большего числа детей дошкольного возраста к занятиям физической культурой и спортом педагоги МДОУ введут в практику новые нетрадиционные формы работы с детьми (эвристическая гимнастика, закаливающие мероприятия с элементами релаксации, самомассажа, игровой стретчинг, футбол-гимнастика, стэп-аэробика, ритмопластика, дыхательная гимнастика, совместные занятия с родителями, гимнастика с элементами фитнес технологий и т.д.).

На уровне общего образования проводится работа по формированию у обучающихся навыков здорового образа жизни, привычки к самостоятельным занятиям для развития основных физических качеств. Для этого в образовательных учреждениях составляются программы обязательного третьего урока «физической культуры» с учетом традиционных для города Братска видов спорта. Сегодня в школах по этому направлению уже реализуются программы по футболу, волейболу, баскетболу, лыжным гонкам, легкой атлетике, а также по общей физической подготовке к сдаче нормативов (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». Работа по данным направлениям будет продолжена. В настоящее время в школах города Братска продолжается работа по организации и созданию школьных спортивных клубов (далее - ШСК). Общеобразовательные организации (35) осуществляют регистрацию в федеральном центре организационно-методического обеспечения физического воспитания (ФЦОМОФВ) и подают заявку от общеобразовательных организаций в реестр ШСК.

На уровне среднего и высшего профессионального образования предпринимаются меры, направленные на индивидуализацию процесса с учетом исходного уровня их здоровья и физического развития. Такая форма позволит привлечь к практическим занятиям студентов с различным уровнем физической подготовленности, а также студентов, зачисленных по результатам медицинского осмотра в специальные медицинские группы.

На уровне спортивной подготовки тренировочный процесс осуществляется на основании муниципального задания на оказание услуг по

спортивной подготовке в соответствии с федеральными стандартами спортивной подготовки по видам спорта, направлен на физическое воспитание и совершенствование спортивного мастерства занимающихся и включающий в себя обязательное систематическое участие в спортивных соревнованиях.

Наименее вовлечены в систематические занятия физической культурой и спортом работающее население.

В 2024 году доля граждан среднего возраста (женщины 30-54 года, мужчины 30-59 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом, должна составить 40,7%. На сегодняшний день этот показатель равен 25,4%, что на 1% больше, чем в 2020 году.

С целью вовлечения экономически активного населения и членов их семей в систематические занятия физической культурой и спортом проводится работа по их привлечению к участию в Спартакиаде среди трудовых коллективов, к массовым физкультурным мероприятиям. Совместно с Центром тестирования ГТО, созданным на базе МАУ «Дирекция спортивных сооружений», в трудовых коллективах проводится методическая, разъяснительная работа и прием нормативов (тестов) ГТО.

Граждане старшего возраста (женщины 55-79 лет, мужчины 60-79 лет) достаточно вовлечены в систематические занятия физической культурой и спортом. В соответствии с региональным проектом доля граждан старшего возраста к 2024 году должна составить 10,5%. Фактическое значение данного показателя по итогам 2021 года превышает плановое значение на конец года текущего года и составляет 13,4%, что на 1,3% больше, чем в 2020 году.

В решении данного вопроса работа проводится через активизацию спортивно-массовой работы со старшей возрастной группой. Увеличение для них количества физкультурно-спортивных мероприятий, вовлечение пенсионеров в спортивные секции, а также привлечение к тестированию на соответствие государственным требованиям к уровню физической подготовленности ВФСК «Готов к труду и обороне».

На достижение необходимых результатов и выполнения значений целевых показателей проекта «Спорт - норма жизни» направлены и календарные мероприятия муниципального образования города Братска. Так, для привлечения населения к систематическим занятиям физкультурой и спортом на территории города в 2021 году проведено 350 спортивных и физкультурных мероприятий. Унифицированы программы проведения соревнований. Они включают в себя виды спорта, максимально доступные для всех граждан, независимо от их возраста и пола.

Замечательной традицией является проведение городских массовых мероприятий, организуемых в Братске на протяжении многих десятков лет, таких как: городская массовая гонка «Братская лыжня», легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню Победы, «Братская рыбалка», «День физкультурника».

В общеобразовательных школах города Братска проводятся соревнования между классами по программе «Президентские тесты», «Президентские спортивные игры», целью которых является привлечение

детей и подростков к систематическим занятиям физической культуры и спортом, традиционная городская Спартакиада школьников, в которой участвуют все школы города Братска. В 2021 году в рамках школьной Спартакиады проведено 8 городских соревнований, охват участников составил 3972 учащихся с 1 по 11 классы.

Продолжена реализация городской программы «Олимпийские надежды», она действует в 60 — ти образовательных организациях города Братска, в том числе: 36 - ти дошкольных учреждениях, что составляет 60 % от общего количества ДОУ, 26 общеобразовательных организациях, что составляет 70 % от общего количества ОУ.

Город Братск в 2016 году активно присоединился к внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди населения. С начала внедрения комплекса ГТО в прохождении тестирования приняло участие 4161 чел. По результатам тестирования 77% выполнили нормативы испытаний на знаки отличия, из них 2319 чел. на золотой знак отличия.

В 2021 года в прохождении тестирования ГТО приняли участие 771 человек. Все участники тестирования, в зависимости от возрастной ступени, прошли более 10 видов испытания комплекса ГТО. По результатам тестирования доля населения, выполнившего нормативы испытаний (тестов) комплекса ГТО на знаки отличия, от общей численности населения города Братска, принявшего участие в выполнении нормативов испытаний (тестов) комплекса ГТО составила 80,5 % - 621 человек. Из них: золотой знак отличия - 451 чел., серебряный знак - 120 чел., бронзовый знак - 50 чел.

В ведении департамента физической культуры и спорта находится три муниципальных спортивные школы, из них две - со статусом юридического лица: МАУ «Спортивная школа «Рекорд», МБУ «Спортивная школа олимпийского резерва». Третья спортивная школа является структурным подразделением муниципального автономного учреждения «Футбольный клуб «Сибиряк» - спортивная школа по футболу Федор Кудряшова.

В сфере подготовки спортивного резерва завершен процесс перехода муниципальных учреждений на реализации федеральных стандартов и программ спортивной подготовки. По подготовке спортивного резерва региональным проектом «Спорт - норма жизни» предусмотрено доведение в 2024 году доли занимающихся по программам спортивной подготовки в организациях ведомственной принадлежности физической культуры и спорта до 100%.

Доля занимающихся по программам спортивной подготовки в муниципальных учреждениях, подведомственных департаменту физической культуры и спорта, на сегодняшний день составляет 100% в общей численности занимающихся.

В вышеперечисленных спортивных школах работает 22 отделения по видам спорта. Численность обучающихся в спортивных школах по состоянию на 01.01.2022 составляет более 3,1 тыс. человек.

Кроме основных тренировочных занятий, в рамках календарных планов, спортивными школами регулярно проводятся внутришкольные соревнования,

в том числе приуроченные к памятным датам, а также обеспечено участие занимающихся в соревнованиях регионального и всероссийского уровней. Так, в течение 2021 года администрация спортивных школ организовала и провела для своих воспитанников и иных организаций 112 спортивных мероприятий, в том числе - 26 регионального и всероссийского уровней, с участием своих воспитанников и иногородних спортсменов (более 7,5 тыс. человек).

Тренеры муниципальных спортивных школ передают своим воспитанникам навыки и умения соревновательной практики, что подтверждается результатами выступлений на соревнованиях различного уровня. 116 спортсменов составляют основу спортивных сборных команд Иркутской области по видам спорта, в состав спортивных сборных команд России входят 3 воспитанника муниципальных спортивных школ: греко-римская борьба - 2 чел., бокс - 1. В 2021 году воспитанники спортивных школ приняли участие в 161 выездных соревнованиях, на которых было занято 719 призовых мест (в т.ч.: I место - 249, II место - 259, III-211).

В целях поощрения и поддержки талантливых спортсменов 16-ти учащимся муниципальных спортивных школ выплачивается ежемесячная именная стипендия мэра города Братска.

Кроме того на территории города Братска функционируют 2 областных спортивных школы ОГКУ «Спортивная школа олимпийского резерва «Олимп» (виды спорта: санный спорт, натурбан, бобслей) и ОГБУ «Спортивная школа олимпийского резерва «Спартак» (вид спорта: дзюдо). Численность занимающихся в областных спортивных школах составляет 841 человек.

В общей сложности в спортивных школах города Братска занимается более 4 тысяч человек. Занятия во всех школах (как в муниципальных, так и областного подчинения) осуществляются на бесплатной основе, что позволяет привлечь детей из малообеспеченных и неблагополучных семей.

В 2021 году по результатам соревнований 1 094 спортсменам присвоены спортивные разряды, в том числе: 61 человек - «Кандидат в мастера спорта России», 103 чел. - 1 спортивный разряд, 930 чел. - массовые разряды.

Звание «Мастер спорта России» Российской федерации присвоено 6 спортсменам:

по прыжкам на батуте Макарову Владиславу;

по санному спорту: Карнаухову Михаилу, Логиновой Диане, Чирва Юрию;

по спортивной борьбе (панкратион): Громову Евгению;

по настольному теннису: Маркову Владимиру Андреевичу.

В состав сборных команд России по видам спорта входят 31 братчанина: санный спорт - 7, натурбан - 13, дзюдо - 2, Греко-римская борьба - 2, бокс - 1, практическая стрельба - 3, Сетокан каратэ-до - 3.

Важным механизмом достижения стратегической цели регионального проектов «Спорт - норма жизни» является создание условий, позволяющих каждому жителю города Братска заниматься физической культурой и спортом.

Поэтому еще одним целевым показателем регионального проекта является доведение уровня обеспеченности граждан спортивными сооружениями исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта в 2024 году до 52%.

Этот показатель в городе Братске увеличился с 39,7% в 2019 году до 42% в 2021 году.

Администрация города Братска активно использует возможности по привлечению дополнительного финансирования из областного бюджета в рамках государственной программы Иркутской области «Развитие физической культуры и спорта» для улучшения технического состояния и оснащения объектов спорта.

Так в 2021 году, в результате взаимодействия администрации города Братска с правительством Иркутской области, министерством спорта и министерством строительства Иркутской области проведены работы по капитальному ремонту помещений большого бассейна спортивного комплекса «Олимпия». Общий объем финансирования составляет 22,9 млн.руб., из них 19,7 млн. - софинансирование из областного бюджета. После ремонта братчан ждал качественно обновленные помещения большого бассейна и конечно новая чаша с отделкой из высококачественной клинкерной плитки.

На реализацию мероприятий, направленных на создание безопасных и комфортных условий оказания услуг, укрепление материально-технической базы объектов спорта в 2021 году из бюджета города Братска направлено 2,3 млн.руб. (оснащение средствами и системами охраны комплексной защиты объектов спорта, замена дверей эвакуационных выходов, замена окон, проведение комплексных обследований технического состояния спортивных объектов). В настоящее время ведется разработка ПСД на капитальный ремонт центрального городского стадиона «Металлург».

Администрация города Братска совместно с хозяйствующими субъектами ведет работу, направленную на создание более комфортных условий для занятий физической культурой и спортом.

Активную помощь в улучшении состояния спортивной инфраструктуры оказывают градообразующие предприятия нашего города. В начале 2022 года будет введено в эксплуатацию просторное двухэтажное административное здание Центрального катка «Илим», а на теннисных кортах произведена укладка нового асфальтового покрытия и установлено ограждение. Этот проект реализуется в рамках социального сотрудничества с АО «Группа Илим». Кроме того, в рамках соглашения о взаимном сотрудничестве предприятие оказывает существенную поддержку в приобретении спортивного оборудования и инвентаря, участие братских спортсменов в спортивных соревнованиях и проведении городских мероприятий. На эти цели в этом году выделено 2450 тыс.руб.

В 2021 году ООО «Транснефть-Восток» принято решение о выделении средств на капитальный ремонт помещений здания Дома Спорт «Сибирь». Стоимость ремонтных работ около 30 млн.руб. Будет произведена замена большого витража, ремонт спортивного зала, замена приточно-

вытяжной вентиляции, приобретение современного электронного табло информации, ремонт балкона и холла первого и второго этажей с установкой современной мебели.

В городе Братске в сфере физической культуры и спорта осуществляет свою деятельность 50 ориентированных некоммерческих организаций - 37 спортивных федераций по различным видам спорта, 13 общественных организаций (далее - СОНКО). Департаментом физической культуры и спорта на 2022 год запланирован ряд направлений по поддержке СОНКО в сфере физической культуры и спорта.

1. В период проведения спортивных и физкультурных мероприятий согласно Календарному плану физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий муниципального образования города Братска:

предоставление открытых и закрытых объектов спорта (спортивные залы, бассейны, футбольные поля и т.д.) на безвозмездной основе (1700 часов в год, количество мероприятий - 200);

оказание услуги по медицинскому обеспечению официальных спортивных и физкультурных мероприятий (в соответствии с контрактом с ОГАУЗ «Братская городская больница № 5»);

1.3. приобретение наградной продукции.

2. В период участия братских спортсменов в межмуниципальных и региональных спортивных соревнованиях: компенсация расходов, связанных с участием в соревнованиях (оплата проезда, питания, проживания);

Распределение квот на 2022 год на первичную медико-санитарную помощь по профилю «Проведение углубленных медицинских обследований спортсменов субъекта Российской Федерации в ОГЛУЗ «Братская городская больница № 5», отделение — спортивная медицина (14 СОНКО- 265 чел.).

В ведении департамента физической культуры и спорта администрации города Братска находится 3 муниципальных учреждений спортивной подготовки (спортивные школы):

1) муниципальное бюджетное учреждение «Спортивная школа олимпийского резерва» муниципального образования города;

2) муниципальное автономное учреждение «Спортивная школа «Рекорд» муниципального образования города Братска;

3) спортивная школа по футболу Фёдора Кудряшова, находящаяся в структуре муниципального автономного учреждения «Футбольный клуб «Сибиряк» муниципального образования города Братска.

В вышеперечисленных муниципальных спортивных школах работает 22 отделения по видам спорта. По состоянию на 01.01.2022 численность обучающихся в спортивных школах составляла 3 196 чел.

Подготовку спортсменов осуществляет высококвалифицированный тренерский состав -80 человек, 80% из которых имеют квалификационную категорию, 7 тренеров имеют звания отличника физической культуры и спорта и народного просвещения.

Учреждение	Кол-во тренеров	Квалификационная категория			
		высшая	первая	вторая	Коз категории
МАУ «СШ «Рекорд»	36	14	5	12	5
МБУ «СШОР»	35	17	3	8	7
МАУ «ФК «Сибиряк»	9	3		2	4
ИТОГО	80	34	8	22	16

С высшим профессиональным образованием - 48 чел., со средним профессиональным образованием - 29 чел. Тренеры, не имеющие профессионального образования, проходят профессиональную переподготовку по дополнительным профессиональным программам с получением классификации тренера.

СШ, количество тренеров	Высшее профессиональное образование	Среднее профессиональное образование	Обучаются в настоящее время	КПК на 2022 год	Прошли КПК, профессиональную переподготовку в 2021 г.
МБУ «СШОР», 36 тренеров	28	7	1	18	5 тренеров - КПК
МАУ «СШ «Рекорд», 35 тренеров	16	17	5	2	10 тренеров-КПК 1 директор - профессиональная подготовка 3 инструктора-методиста профессиональная подготовка
МАУ «ФК «Сибиряк», 9 тренеров	4	5	2	2	
81 тренер	48	29	8	22	

В соответствии со статьей 34.3 п.2.1. Федерального закона от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» в спортивных школах разработаны планы повышения квалификации тренеров и иных специалистов в области физической культуры и спорта. На 2022 год - 22 человека пройдут курсы повышения квалификации.

Календарный план физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий муниципального образования города Братска (далее - Календарный план) состоит из двух частей:

- 1) Часть I. Физкультурные мероприятия и спортивные мероприятия, проводимые на территории муниципального образования города Братска.
- 2) Часть II. Участие сборных команд города Братска в межмуниципальных и региональных спортивных соревнованиях.

Календарный план формируется на основании предложений от спортивных федераций и общественных организаций города Братска. Ежегодно в ноябре месяце в целях формирования Календарного плана всем руководителям спортивных федераций и общественных организаций города Братска, осуществляющих деятельность в сфере физической культуры и спорта, направляются письма с просьбой предоставить планы городских и выездных соревнований на предстоящий год, с указанием:

- наименование мероприятия;
- планируемые даты проведения;
- место проведения;
- ответственное лицо за организацию и проведение мероприятия.

В соответствии с установленным Порядком утверждения положений (регламентов) об официальных физкультурных мероприятиях и спортивных соревнованиях муниципального образования города Братска и требований к их содержанию все спортивные мероприятия на территории города Братска проводятся на основании положений о проведении соревнований, которые разрабатывают организаторы мероприятий. Организаторы физкультурных мероприятий или спортивных мероприятий определяют условия их проведения, несут ответственность за организацию и проведение таких мероприятий, имеют право приостанавливать и прекращать такие мероприятия, изменять время их проведения и утверждать их итоги, а также при проведении официальных спортивных соревнований обеспечивают совместно с собственниками, пользователями объектов спорта меры общественного порядка и общественной безопасности и правилами обеспечения безопасности при проведении официальных спортивных соревнований.

Опыт работы органов местного самоуправления города Иркутска

На территории муниципального образования город Иркутска спортивно-массовую работу по месту жительства осуществляет муниципальное казенное учреждение «Городской спортивно-методический центр» города Иркутска (далее -МКУ «ГСМЦ» г. Иркутска). В оперативном управлении МКУ «ГСМЦ» г. Иркутска находятся хоккейные корты и детские спортивные площадки, расположенные на придомовых территориях города. За хоккейными кортами закреплены инструкторы-методисты, которые осуществляют физкультурно-массовую работу с населением по месту жительства, формируют детские дворовые команды по различным видам спорта. В летний период на спортивных плоскостных сооружениях проводятся занятия и соревнования по мини-футболу, баскетболу, волейболу, настольному теннису. В зимний период хоккейные корты заливаются для предоставления бесплатной услуги массового катания, а также ведутся занятия по хоккею и мини-хоккею с мячом. МКУ «ГСМЦ» г. Иркутска на протяжении 8 лет ведет активную работу с Территориальными

общественными самоуправлениями города Иркутска (далее - ТОСы). Совместно с ТОСами, комитетами по управлению округами администрации города Иркутска и инициативными жителями на дворовых территориях, ежегодно в летний период проводятся детские спортивные праздники «Спорт в каждый двор!». Цель данного проекта привлечь детей, подростков и взрослых к регулярным занятиям физической культурой и массовым спортом.

За счет средств государственных программ Иркутской области построены (запущены) следующие объекты спортивной инфраструктуры:

- Физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном по адресу: г. Иркутск, бул. Рябикова, 48;

- Физкультурно-оздоровительный комплекс «Старт» адресу: г. Иркутск, ул. Баумана, 233В;

Также запланировано строительство за счет средств Государственных программ следующих спортивных объектов:

- Крытый тренировочный каток с искусственным льдом в мкр. Университетский в Свердловском районе;

- Крытый тренировочный каток с искусственным льдом по адресу: ул. Ленская г. Иркутск;

- Физкультурно-оздоровительный комплекс с универсальным спортивным залом по адресу: г. Иркутск, мкр. Топкинский;

- Физкультурно-оздоровительный комплекс с универсальным спортивным залом по адресу: г. Иркутск, мкр. Лесной;

- Физкультурно-оздоровительный комплекс с универсальным спортивным залом по адресу: г. Иркутск, предместье Радищева;

- Физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным с плавательным бассейном на ул. Шахтёрская в г. Иркутске;

- Спортивно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном в мкр. Зеленый г. Иркутска.

С целью развития массового спорта МКУ «ГСМЦ» г. Иркутска реализует ежегодные спортивно-массовые мероприятия, которые пользуются большим спросом у населения.

Следует отметить, что в течении года МКУ «ГСМЦ» г. Иркутска проводит до 200 спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятий с привлечением около 6000 человек разных возрастных категорий. Например, в 2021 году помимо базовых мероприятий, учреждение совместно с депутатами Думы города Иркутска участвовало в организации ежедневных зарядок в каждом избирательном округе с привлечением специалистов спорт индустрии (фитнес-клубы, спортивные федерации и т.п.). В текущем году зарядки будут проводится также и инструкторами-методистами учреждения. Инструкторы-методисты систематически проходят обучение и семинары, имеют судейские удостоверения, в том числе судейство ВФСК «ГТО». В апреле 2022 года ассоциацией «Байкальская федерация скандинавской ходьбы» планируется обучение инструкторов северной (скандинавской) ходьбе. Обучение позволит проводить занятия северной (скандинавской)

ходьбой со всеми желающими на спортивных плоскостных сооружениях МКУ «ГСМЦ» г. Иркутска.

В целях поддержки спортивных федераций и развития спорта высших достижений управлением по физической культуре, спорту и молодежной политике комитета по социальной политике и культуре администрации города Иркутска (далее - Управление) ежегодно осуществляется поощрение спортсменов и тренеров, добившихся высоких спортивных результатов, в виде единовременной социальной выплаты.

Также производится возмещение затрат по участию представителей города Иркутска в мероприятиях, проводимых за пределами города Иркутска.

Кроме того, с 2017 года спортивные федерации имеют возможность принять участие в конкурсе по предоставлению субсидий на финансовое обеспечение выполнения работ, оказания услуг, связанных с организацией и проведением официальных всероссийских и (или) международных спортивных соревнований на территории города Иркутска.

Ежегодно сотрудники учреждений сферы физической культуры и спорта, подведомственных Управлению, повышают уровень профессионального мастерства путем прохождения курсов повышения квалификации.

Порядок включения физкультурных и спортивных мероприятий в календарный план физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий города Иркутска (далее - Порядок, календарный план) определяет процедуру и условия включения указанных мероприятий в календарный план, основания для отказа во включении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий в календарный план, порядок внесения изменений в календарный план.

В календарный план включаются спортивные мероприятия по видам спорта, включенным во Всероссийский реестр видов спорта (далее - Реестр).

В первую часть (основные спортивные мероприятия) календарного плана включаются спортивные мероприятия, отвечающие требованиям Единой всероссийской спортивной классификации (далее - ЕВСК), программа которых соответствует реестру:

- чемпионаты города Иркутска;
- первенства города Иркутска;
- кубки города Иркутска.

В каждом виде спорта (для каждого вида программы) количество чемпионатов, кубков или первенств в каждой возрастной группе (категории), классифицируемых в календарном году для присвоения спортивных званий и спортивных разрядов, не может быть более одного.

Спортивные мероприятия могут быть:

- личными, в которых определяются места, занятые отдельными спортсменами (по полу, возрасту, спортивной квалификации);
- командными, в которых определяются места, занятые

участвующими командами;

- лично-командными, в которых, помимо личного первенства, определяются места, занятые участвующими командами;
- классификационными, в которых определяется выполнение спортсменами разрядных норм и требований ЕВСК;
- отборочными, по итогам которых формируются спортивные сборные команды города Иркутска и (или) спортивные организации по видам спорта.

Во вторую часть (спортивные и физкультурные мероприятия) календарного плана включаются спортивные и физкультурные мероприятия среди различных слоев и социальных групп населения города Иркутска, способствующие развитию массовой физической культуры и спорта:

- традиционные спортивные и физкультурные мероприятия (соревнования, турниры, спартакиады, матчи, учебно-тренировочные сборы);
- значимые спортивные и физкультурные мероприятия, не вошедшие в первую часть;
- мероприятия, включенные по инициативе сотрудников отдела по физической культуре, спорту и молодежной политике Управления.

В третью часть (спортивные и физкультурные мероприятия среди инвалидов) календарного плана включаются спортивные и физкультурные мероприятия, проводимые среди инвалидов, способствующие развитию массовой физической культуры и спорта.

Для включения спортивного или физкультурного мероприятия в календарный план на следующий календарный год не позднее 15 ноября текущего года в Управление представляется заявка физкультурно-спортивными общественным и организациями (спортивными федерациями) осуществляющими свою деятельность на территории города Иркутска.

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «город Тулун»

На территории муниципального образования - город Тулун функционируют 5 клубов по месту жительства, что дает возможность в шаговой доступности населения заниматься физической культурой и спортом людям в любой возрастной категории на безвозмездной основе, такими видами спорта как волейбол, шашки, шахматы, баскетбол, дартс, тяжелая атлетика, в зимний период массовое катание на коньках:

микрорайон «Гидролизный» клуб по месту жительства «Старт», расположенный по ул. Гидролизная 1. Направление клуба - хоккей, шашки, шахматы, настольный теннис, шорт - трек, мини - футбол, дартс.

микрорайон «Железнодорожников» на базе школы №7 функционирует клуб по месту жительства «Тайга», расположенный по ул. Блюхера 60. Направление клуба - волейбол, шашки, шахматы, баскетбол, дартс, тяжелая атлетика.

микрорайон «Березовая роща» клуб по месту жительства «Березовая роща», расположенный по ул. Сигаева 176, инструктор по спорту. Направление клуба - шашки, шахматы, настольный теннис, дартс, тяжелая атлетика, вольная борьба.

корт «Медведи», расположенный по ул. Урицкого 13. Направление спортивного корта - хоккей с шайбой, шашки, шахматы, гиревой спорт, прокат коньков.

микрорайон «Железнодорожников» на базе школы №19 функционирует клуб по месту жительства «Локомотив», расположенный по ул. Блюхера 60, Направление клуба - футбол, баскетбол, шашки, шахматы, баскетбол, дартс.

На лыжной базе «Снежинка» организован прокат лыж, чтобы население могло провести досуг в зимнем лесу, также имеется освещенная лыжная трасса, что позволяет заниматься в любое удобное время.

На стадионе «Шахтер» в зимний период организована работа катка для массового катания населения.

«Массовый спорт». В плане мероприятий по реализации муниципальной программы города Тулуна «Физическая культура и спорт» на 2022 год запланировано 45 мероприятий, планируемое количество участников - 5053.

«О долгосрочном планировании и эффективной эксплуатации объектов спортивной инфраструктуры».

В городе уделяется большое внимание развитию спорта. За последнее время на территории города появились новые спортивные объекты (плоскостные сооружения, футбольные поля, площадки для воркаута и другие, в этом году открылся ФОК Тулун-Арена с ледовым полем и универсальным залом), а это дополнительные возможности к занятию спортом.

Плавательный бассейн «Дельфин» в неделю стабильно посещает в среднем 910 детей. Из них 700 детей посещают на безвозмездной основе, к которым относятся школы нашего города и отделения ДЮСШ в рамках спортивно-оздоровительного процесса. Ведется три направления плавания: группы предпрофессиональной подготовки отделения плавания МБУ ДО ДЮСШ, в которых занимается 99 детей, спортивно-оздоровительные группы по программе «Навигатор», в которых занимается 145 детей и группы обучения навыкам плавания, в которых занимается 210 детей в возрасте от 4 до 12 лет.

Физкультурно-оздоровительный комплекс «ОлимпИЯ» на безвозмездной основе стабильно в неделю посещает в среднем 126 детей отделений волейбола, легкой атлетики, футбола МБУ ДО ДЮСШ.

Физкультурно-оздоровительный комплекс с ледовым полем и универсальным залом «Тулун-Арена» в среднем в неделю посещает 850 детей, из них на безвозмездной основе 380 детей секции: хоккея, волейбола, футбола, художественной гимнастики. Также согласно расписания проводится массовое катание на льду, которое в среднем посещает 350 человек. Кроме того, осуществляется платная деятельность: предоставление ледовой арены для проведения тренировочного процесса.

В 2021 году в муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования города Тулуна «Детско-юношеская спортивная школа» занималось 1066 обучающихся, открыто 85 групп в 12 спортивных направлениях, это отделения - бокса, вольной борьбы, волейбола, лёгкой атлетики, лыжных гонок, пауэрлифтинга, плавания, универсального боя, футбола, хоккея, хоккея с мячом и настольного тенниса.

Тренировочные занятия ведутся на спортивных объектах МБУ ДО ДЮСШ: на лыжной базе «Снежинка» Желгайская 59, в залах борьбы на Сигаева 176, 3-я Заречная 4, в зале бокса Стекольный 53 пом.67, в зале пауэрлифтинга Ермакова 5, ул. Ленина 19А пом 2, стадионе микрорайона Угольщикова 42 б, а также в плавательном бассейне «Дельфин», ФОК «ОлимпИЯ», хоккейном корте «Медведи», в ФОК «Тулун-Арена», МБОУ СОШ №1, МБОУ СОШ Новая Эра.

Детско-юношеская спортивная школа год от года улучшает свои показатели, неуклонно растет число чемпионов и призеров областных, зональных, российских и международных соревнований. В 2021 году 674 обучающихся 76 раз выезжали на областные, зональные, всероссийские, международные соревнования, из них 109 человек чемпионы, 291 - призеры. Проведено 36 внутришкольных соревнований по культивируемым видам спорта с участием 2282 обучающихся. 1 мест - 543, вторых мест - 473, третьих мест - 325.

Работу отделений ДЮСШ обеспечивают 33 тренера-преподавателя (из них 20 штатные сотрудники), из которых: 10 человек (50%) имеют высшее образование, 10 (50%) - среднее специальное, с высшей квалификационной категорией - 12 человек (35%), с первой квалификационной категорией - 6 человек (18%), имеют звание Отличник физической культуры и спорта 6 педагогических работников. Звание Заслуженный тренер России имеет старший тренер-преподаватель Жданов Н.М., он награжден знаком «Почетный работник общего образования РФ», знаком «Отличник физической культуры и спорта», благодарностью Губернатора Иркутской области, занесен в книгу «Золотая летопись славных дел города Тулуна». Николаенко А.В. - заслуженный работник физической культуры и спорта Иркутской области.

«Степень достижения плановых значений показателей регионального проекта «Создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышения уровня обеспеченности населения объектами спорта, а также подготовка спортивного резерва (федеральный проект «Спорта-норма жизни»)».

Чемпионат России I место - 2.

Первенство России I место - 1, II место - 3, III место - 1.

Первенство Сибирского федерального округа I место - 2, II место - 3, III место - 3.

На протяжении всего года тренеры-преподаватели оказывают помощь в организации и судействе соревнований средним общеобразовательным учреждениям (президентские состязания, кросс, футбол), участвуют в

общегородских мероприятиях: «Лыжня-России», «Кросс-Нации», День физкультурника, проект «На лыжи» и т.д.

«Поддержка региональных спортивных федераций, спорт высших достижений».

МАУ «ЦРС «ОлимпИЯ» на постоянной основе активно сотрудничает с федерацией футбола г. Тулуна, федерацией бокса г. Тулуна, федерацией спортивной борьбы Иркутской области, федерацией хоккея Иркутской области, федерацией футбола Иркутской области.

Совместно с Федерациями Иркутской области на территории МО город Тулун, проводятся следующие массовые спортивные мероприятия:

Первенство Сибирского федерального округа по спортивной борьбе (дисциплина - вольная борьба) среди девушек до 16 лет;

«Сибирский характер» областной турнир по хоккею с шайбой;

Региональный чемпионат по мини-футболу;

«Ночная лига» Всероссийский турнир по хоккею среди любительских команд;

«Золотая шайба» региональный этап Всероссийских соревнований юных хоккеистов;

Межрегиональный турнир по спортивной борьбе (вольная борьба) среди юношей и девушек «Памяти мастера спорта России И.А. Митрофанова».

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «город Усолье-Сибирское»

На территории города Усолье-Сибирское проводится большое количество мероприятий. Так по итогам 2021 года было проведено 170 спортивно-массовых мероприятий для всех категорий населения.

Для популяризации физической культуры и спорта ежегодно проводятся такие спартакиады как: городская спартакиада среди общеобразовательных организаций; городская спартакиада среди средне-специальных учебных заведений; городская спартакиада среди предприятий и учреждений города; городская спартакиада среди ветеранских организаций города. Также проводится муниципальный этап спартакиады «И невозможное возможно», муниципальный этап всероссийских соревнований «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры».

В преддверии Всероссийского дня Физкультурника (вторая суббота августа) проходит городской смотр-конкурс «Лучший тренер года», «Лучший спортсмен года», по итогам которого проходит награждение ведущих спортсменов города и их тренеров с вручением благодарностей, сертификатов на приобретение спортивного инвентаря.

Традиционно в мае и в сентябре проводится массовое физкультурное мероприятие - легкоатлетические эстафеты по улицам города среди общеобразовательных школ, средне-специальных учебных заведений,

предприятий и организаций города, а также в сентябре - октябре проводятся Всероссийские соревнования по велосипедному спорту, посвященные памяти мастера спорта СССР Киселева Вячеслава Матвеевича.

Эти мероприятия дают значительную долю охвата регулярно занимающихся в нашем городе.

Также, ежегодно в августе на базе спортивного лагеря «Смена» проходит городской туристический слет «Здоровье». Участие принимают 5-8 команд -работники предприятий города.

Проводятся агитационно-пропагандистские акции, направленные на организацию пропаганды по внедрению ВФСК «ГТО», а также популяризацию, совершенствование и развитие спортивного движения среди подрастающего поколения и взрослого населения, развитие патриотического воспитания и пропаганду здорового образа жизни.

На территории города разработан и утвержден Порядок и условия посещения спортивных учреждений, подведомственных отделу спорта и молодежной политики по социально-культурным вопросам администрации города Усолье-Сибирское, Порядок определяет установление льгот спортивными учреждениями для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей из многодетных и малообеспеченных семей, инвалидов, пенсионеров, ветеранов.

Сборные команды города принимают участие в областных физкультурно-массовых мероприятиях, проводимых министерством спорта Иркутской области.

За счет средств государственной программы «Развитие физической культуры и спорта в Иркутской области» на 2014-2020 годы в 2017 году был произведен капитальный ремонт спортивного зала и стадиона МБУ «СК «Химик».

Сооружения МБУ «Спортивный комплекс «Химик» включены во Всероссийский реестр объектов спорта Министерства спорта Российской Федерации, что дает право проводить на территории города Усолье-Сибирское физкультурные и спортивные мероприятия, включенные в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий.

Ежегодно спортивная делегация города Усолье-Сибирское принимает активное участие во Всероссийских массовых мероприятиях: «Лыжня России», «Всероссийский олимпийский день».

Сборная команда инвалидов участвует в соревнованиях, проводимых Министерством спорта Иркутской области, на Чемпионатах России, во Всероссийских соревнованиях и показывает достойные результаты. Так, в 2021 году команда города Усолье-Сибирское заняла 1 место в областной спартакиаде «И невозможное возможно».

В соответствии со статистическими данными по форме 1-ФК процент занимающихся физической культурой и спортом к общему населению города Усолье-Сибирское за 2021 год составил 44,0% при областном показателе 43,5%.

Данный показатель достигнут за счёт открытия спортивных клубов и спортивных объектов, а также за счёт популяризации отдельных видов спорта.

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «город Усть-Илимск»

Спортивно-массовая работа и привлечение населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом по месту жительства на территории города Усть-Илимска осуществляется через муниципальные физкультурно-спортивные организации: МБУ СШ «Лесохимик» и МАУ «ДССУИ».

Тренерский состав МБУ «СШ «Лесохимик» в соответствии со штатным расписанием составляет 36 человек (28 из них - штатные единицы, 8 совместителей). Высшую квалификационную категорию имеет 21 тренер, первую квалификационную категорию имеют 9 тренеров, вторую категорию - 2. Высшее образование имеют 33 тренера, среднее профессиональное - 3 (из них 32 имеют высшее физкультурное образование, 2 - среднее физкультурное образование).

МАУ «ДССУИ» помимо административно-управленческого и технического персонала имеет в штате 2 инструкторов-методистов, а также 7 внештатных инструкторов, осуществляющих физкультурно-спортивную работу с населением (плавание, аквааэробика, организация физкультурной работы на ледовых стадионах).

Физкультурно-спортивная работа по месту жительства проводится через проведение городских спортивных и физкультурных мероприятий среди населения, реализацию программ спортивной подготовки.

В течение 2021 года на основании муниципального задания МБУ «Спортивная школа «Лесохимик» на спортивных сооружениях и объектах муниципальной собственности осуществляло реализацию программ спортивной подготовки по 13 видам спорта (волейбол, баскетбол, бокс, кикбоксинг, самбо, дзюдо, ушу, шахматы, хоккей, хоккей с мячом, плавание, художественная гимнастика, тхэквондо).

Спортивные объекты размещены по микрорайонам города, из них 5 отдельно стоящих спортсооружений (два дома спорта - «Гренада» и «Юность», два стадиона - «Лесохимик» и «Юбилейный», плавательные бассейны - «Олимпиец» и «Дельфин»). Два помещения переоборудованы и приспособлены под спортивные залы: детский клуб «Мечтатель» и клуб спортивной борьбы «Самбо-2000».

МБУ «СШ «Лесохимик» для реализации программ спортподготовки использует на безвозмездной основе также залы и помещения в общеобразовательных школах города (МАОУ СОШ № 9, МАОУ «СОШ № 11», МАОУ «СОШ № 12» им. Семенова В.Н., МБОУ «СОШ № 17») согласно соглашениям о сотрудничестве.

Численность занимающихся в МБУ «СШ «Лесохимик» на 31 декабря 2021 года составляет 1653 человека.

Количество участников официальных (календарных) физкультурных и спортивных мероприятий, проведенных за 2021 год в муниципальном образовании - 5838 человек.

К результатам развития массового спорта в городе можно отнести ежегодное сохранение количества участников массовых физкультурных и спортивных мероприятий: Легкоатлетический кросс и велогонка, посвященные дню России и дню города- более 300 человек, спартакиада трудовых коллективов и учащейся молодежи города Усть-Илимска 2021 года - более 300 человек, всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России» - более 300 человек, городские соревнования по зимней рыбалке - более 100 человек, легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню Победы - более 150 человек, городские соревнования по футболу «Кожаный мяч» - более 200 человек, всероссийский день ходьбы

- более 100 человек.

Ежегодно воспитанники МБУ СШ «Лесохимик» достигают высоких спортивных результатов, занимая призовые места на официальных всероссийских спортивных соревнованиях и официальных международных спортивных соревнованиях и выполняя нормативы спортивных разрядов и спортивных званий.

По результатам выступлений спортсменов «Спортивной школы «Лесохимик»:

- в состав сборных команд России включены -11 спортсменов;

- в состав сборных команд Иркутской области включены - 100 спортсменов;

- получили и подтвердили спортивные разряды и звания 359 спортсменов (мастер спорта - 2, кандидат в мастера спорта - 9, массовые спортивные разряды - 348).

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «город Черемхово»

Более 22 тысяч человек разных возрастных групп из числа проживающих в МО «город Черемхово» занимаются на массовой основе физической культурой и спортом. Вовлечение населения города в занятия спортом происходит на фоне реконструкции, капитальных ремонтов и строительства спортивных объектов. В то же время применяя методику расчета потребности в объектах спорта (согласно Приказа Минспорта России от 21.03.2018 № 244 в редакции 14.04.2020 г.), уровень обеспеченности населения спортивной инфраструктурой составляет 69,7 %. Учитывая имеющуюся потребность, в развитии сети спортивных учреждений, большую роль играет организация спортивно-массовых мероприятий в таком формате, чтобы максимально обеспечить возможность для всех желающих принять участие в этих мероприятиях.

Получило развитие сотрудничество с общественными организациями (в том числе инвалидов и МГН), через соглашения о социальном партнерстве. В рамках данных соглашений только в 2021 году проведено более 60 дворовых акций и мероприятий, направленных на сдачу норм ГТО. В условиях ограничений, связанных с распространением COVID-19 была организована еженедельная зимняя акция «Соблюдая дистанцию - будь первым». Акция проводится на городской лыжной базе на протяжении уже 2-х лет и получила большой приток участников (в том числе семей с детьми младшего возраста).

Дворовые футбольные, баскетбольные мини-турниры, мероприятия в отдаленных поселках города транслируются через имеющиеся источники СМИ, интернет, что в свою очередь способствует вовлечению в спортивную жизнь города все большего количества жителей.

По итогам 2021 года проведено 115 спортивно-массовых мероприятий в том числе 42 мероприятия физкультурной направленности, доступных для разных возрастных групп.

Город Черемхово является активным участником государственных программ Иркутской области, а также и федеральной программы «Спорт-Норма Жизни» в сфере развития спортивной инфраструктуры. В рамках программ построен ФОК «Храмцовский», бассейн «70 лет Великой Победы», уложено искусственное покрытие футбольного поля и беговых дорожек на стадионе имени СМ. Кирова, проведен капитальный ремонт городской лыжной базы, продолжаются ремонты стадиона «Шахтер» и СОК «Мартенсит». Эксплуатация всех объектов осуществляется штатными работниками муниципального учреждения, расходы по содержанию осуществляет местный бюджет. В то же время ввод новых объектов и приведение в должное техническое состояние действующих, позволило повысить доходы от платных услуг. Для примерного сравнения можно привести такие цифры: доходы учреждений спорта 5 лет назад были в пределах 1,2-1,7 млн. руб., доходы в 2020, 2021- годах составили более 5 млн. руб. В сравнении к расходам на содержание - сумма небольшая, но сам факт востребованности спортивных объектов и услуг на лицо, так как тарифы на платные услуги для населения не повышаются, они приемлемы для населения города.

В рамках долгосрочного планирования в текущем году активно готовятся документы на проведение капитального ремонта стадиона «Строитель». Этот стадион расположен в густонаселенном городском поселке, где степень его востребованности очень высока.

По мере подготовки документов будет произведена оценка затратности на реализацию самого проекта. Степень финансовой нагрузки на местный бюджет в ходе дальнейшей эксплуатации по предварительным оценкам соответствует нашим возможностям, так как на данном стадионе строительство капитальных строений не предусматривается, а модульные здания по эксплуатационным характеристикам экономически эффективны и малозатратны в эксплуатации.

Соответственно и штатное расписание на данный объект будет включать в себя преимущественно работников охраны и технического персонала. Безусловно, вопрос планирования эксплуатации новых спортивных объектов - неотъемлемая составляющая и планирования возможностей местного бюджета. Но данный вопрос спорный, так как востребованность в спортивной инфраструктуре например в нашем городе высокая, до уровня обеспеченности населения не хватает более 30 %.

Необходимо продолжить строительство, установку малых спортивных форм. В то же время доходная часть местного бюджета не обеспечивает в полной мере первоочередные расходы, а в последние 2-3 года и вовсе падает. На этом этапе эффективным будет принятие решения о субсидировании муниципальных образований по приобретению малых спортивных форм для обустройства многофункциональных спортивных площадок.

Развитие массового спорта в г. Черемхово получило значительный импульс. Жители стремятся посещать спортивные объекты, востребованы игровые спортивные залы.

В период с сентября по май, все спортивные, игровые и тренажерные залы работают в режиме максимальной загруженности. Трудовые коллективы, физические лица, уже в августе месяце бронируют время для включения в расписание работы спортивных объектов, заключают договоры. Большой объем массовых спортивных мероприятий проходит на городской лыжной базе, где летом проходят легкоатлетические забеги, туристические мероприятия, веселые старты, зимой, соответственно, все что связано с лыжами и зимними видами спорта. Это развлекательные эстафеты, детский биатлон, хоккей на валенках и конечно соревнования на лыжах.

В центре города, с открытием «Александровской» площади и благоустройства городского озера появилось излюбленное место для занятий легкой атлетикой, воркаутом, велосипедным спортом ВМХ, катания на роликах и скейтах, игр по пляжному волейболу и стритболу. Развитие подобной инфраструктуры в целом в городской среде стимулирует жителей к занятиям физической культурой и спортом на массовой основе (общий показатель по нашему городу составляет 44%).

Работа со спортивными федерациями по различным видам спорта осуществляется при взаимодействии по составлению ЕКП, как муниципального, так и областного.

Во время комплектования сборных команд Иркутской области по различным видам спорта взаимодействие происходит в случае побед наших спортсменов на областных отборочных соревнованиях. Обсуждение направлений развития видов спорта, работа федераций в этом направлении, другие вопросы, связанные с подготовкой спортсменов высокого уровня на уровне муниципального образования не происходит.

Кадровая политика направлена на привлечение молодых тренеров и специалистов в области спорта. Обучение, необходимое для соответствия профессиональным стандартам проходят все работники, связанные с методической и тренерской работой.

Очень важный вопрос -старение кадров. Причин в отсутствии молодых специалистов множество, это и уровень заработной платы и желание работать в большом городе. Администрация активно привлекает молодежь, содействует в решении бытовых и социальных вопросов в первые годы работы, есть положительные примеры.

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Казачинско-Ленский район»

С целью обеспечения условий для развития инфраструктуры физической культуры и массового спорта, в том числе для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов на территории Казачинско-Ленского района, постановлением администрации Казачинско-Ленского муниципального района от 26.07.2019 года № 242 утверждена муниципальная программа «Развитие физической культуры и спорта в Казачинско-Ленском муниципальном районе» на 2021-2024 годы.

В 2021 году освоено денежных средств на следующие мероприятия: Приобретение спортивного инвентаря - 543,87 тыс. руб., проведение районных спортивных соревнований и участие в областных соревнованиях - 649,67 тыс. руб., строительство физкультурно-оздоровительного комплекса (проектно-сметная документация) п. Улькан - 979,98 тыс. руб., строительство спортивно-оздоровительного комплекса в с. Казачинское - 4 818,91 тыс. руб., в 2022 году сдан спортивно-оздоровительный комплекс по программе «Спорт норма жизни».

Установка спортивной площадки со спортивно-технологическим оборудованием на которой возможно проводить тестирование населения в соответствии со Всероссийским физкультурно-спортивным комплексом «Готов к труду и обороне» по программе «Спорт норма жизни» в п. Магистральный 1 247,22 тыс. руб.

На территории района спортивных сооружений 35 единиц (24 плоскостных спортивных сооружений многие требуют капитальный ремонт, 10 спортивных зала, 1 тир для стрельбы из пневматической винтовке).

Систематически занимающихся физической культурой и спортом к числу проживающих на территории района в 2021 году достигнуто, 6430 человек в процентном соотношении 41,2%.

Крупные мероприятия прошли в марте «Лыжня России» более 180 человек, в феврале прошел турнир по хоккею с шайбой на кубок памяти Павла Васёва, приняли участие г. Братск, г. Усть-Илимск и наша команда Казачинско-Ленского района. В п. Улькан и п. Магистральный областной турнир по универсальному бою, подвид спортивное метание ножа в августе месяце приняло участие более 100 человек. Ежегодно проходит районная спартакиада среди муниципальных образований района по восьми видам

спорта (волейбол мужчины женщины, смешанный волейбол по трём возрастным группам, шашки, шахматы, настольный теннис, троеборье, лыжные гонки, мини-футбол, стрельба из пневматической винтовки). Проведение районных сельских летних спортивных игр. Проведение туристических слетов среди школьников и людей пожилого возраста.

Принимают спортсмены участие и на других соревнованиях рангом выше Турчин Владимир 2 место на России по спортивному метанию ножа. Иванова Устинья два 1-х места, Дьяконова Анна 1 место по лайту и 2 место по классике на международном уровне по универсальному бою. Новиков Александр по универсальному бою 3 место на кубке России.

На областных зимних сельских спортивных играх команда лыжников стала абсолютным победителем второй год в г. Залари.

Ежегодно участвуют в областных соревнованиях по лыжным гонкам среди образовательных организаций и добиваются хороших результатов, становятся победителями и призерами Иркутской области. Лучшие лыжники Сафонов Стае, Галактионов Захар, Игнатенко Анастасия, Васенина Мария, Литвинчук Вера, Игнатко Семён, Аганин Саша, в декабре 2021 году стали чемпионами в Первенстве Иркутской области.

В 2021 году проводился областной турнир по плану областной Федерации бокса, памяти тренера ДЮСШ Николая Николаевича Зарубина, приняло участие более 100 человек, в 2022 году стоит турнир в плане Федерации в мае месяце.

На территории Казачинско- Ленского района создана областная Федерация по спортивному метанию ножа, возглавляет Турчин Владимир Георгиевич.

На территории района в 2021 году продолжилась работа по Всероссийскому физкультурно-спортивному комплексу «Готов к труду и обороне», проведение весенних и летних фестивалей. Работа по проведению пропагандистских мероприятий и популяризация комплекса ГТО. Проводят спортивные инструктора при администрациях поселений, учителя физической культуры, тренера, методисты ДЮСШ и общественники.

Спортивной медицине в районе нет.

Для проведение физкультурной работы с инвалидами и лицами ограниченной возможностью была выделена одна региональная ставка в п. Магистральный.

Количество массовых разрядников за 2021 год 468 человек.

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Куйтунский район»

На территории муниципального образования Куйтунский район ведется работа по вовлечению организаций Куйтунского района в занятия физической культурой и спортом. Традиционно проводятся соревнования по волейболу среди ветеранов, ежегодные товарищеские встречи молодежи и ветеранов по хоккею с шайбой, футболу, мини-футболу, хоккею на валенках. Для допризывной и призывной молодежи совместно с районным, военкоматом, ДОСААФ Куйтунского района проводятся такие мероприятия, как: военизированная эстафета, «Зарница», военно-спортивная игра «Орленок», День призывника, конкурс строевой подготовки, соревнования по стрельбе среди военно-патриотических клубов.

С 2014 года начала работу спортивная секция казачьего боя «ДОБРЫНЯ», в которой занимаются ребята допризывного возраста. В районе активно развивается местное отделение ВОО "Юнармия", отряды которого действуют на базе Куйтунского СТК ДОСААФ, а также при МКОУ Уховская, Кундуйская СОШ, МКОУ ЦО "Каразей", КСШ №2 р.п. Куйтун. Из средств муниципальной программы "Молодежь Куйтунского района на 2018-2022гг." для участников движения приобретается юнармейская форма.

С целью общественного движения является возрождение старых добрых традиций детских и молодежных организаций, направленных на укрепление обороноспособности страны.

В свободное от учебы время юнармейцы занимаются изучением военных видов спорта, изучают военное дело, проходят курс молодого бойца, занимаются огневой и строевой подготовкой, изучают конструкцию оружия, а также ведут работу по сохранению мемориалов, несут вахты памяти у обелисков, занимаются волонтерской деятельностью, принимают активное участие в крупных культурных и спортивных мероприятиях.

Среди юнармейских отрядов проводятся соревнования по стрельбе из пневматической винтовки, проходят уроки мужества, посвященные памятным датам. Ребята выезжают с экскурсиями и посещают воинские части, музеи Боевой Славы Иркутской области.

В районе работает МБУ ДО Куйтунская районная ДЮСШ, имеющая следующую материально-спортивную базу: открытый стадион с футбольным полем, легкоатлетическими беговыми дорожками, волейбольной и баскетбольной открытыми площадками, 3 спортивных зала, тренажерный и борцовский залы, крытый корт. В МБУ ДО Куйтунская районная ДЮСШ 733 обучающихся, с ними работают 18 штатных тренеров и 11 совместителей. Культивируются следующие виды спорта: волейбол, баскетбол, футбол, стрельба из пневматической винтовки, лыжные гонки, самбо, пауэрлифтинг, хоккей с шайбой, картинг. Отделения МБУ ДО Куйтунская районная ДЮСШ имеются так же и в сельских поселениях.

На территории муниципального образования Куйтунский район в настоящее время ведутся работы по реконструкции центрального стадиона и спортивного зала МБУ ДО Куйтунская районная ДЮСШ, так же в завершающей стадии находится готовность документов на строительство плавательного бассейна в р.п. Куйтун.

В 2019 году, на территории Уховского сельского поселения, был построен физкультурно-оздоровительный комплекс, который в настоящее время используется как для проведения спортивно-массовых мероприятий, тренировочных занятий, так и для свободного посещения жителями Куйтунского района.

На территории городского и сельских поселений регулярно проводятся отборочные соревнования для участия в районных мероприятиях, так же мероприятия «Папа, мама, я - спортивная семья», «Семейные старты» «День физкультурника», «Новогодние старты», соревнования ко Дню защитника отечества, зимние и летние сельские спортивные игры и т.д. В 2021 году уменьшение количества соревнований, было компенсировано различными дистанционными мероприятиями, челленджами и т.д.

В 2021 году отделом спорта, молодежной политики и туризма администрации муниципального образования Куйтунский район, было организовано 32 спортивных мероприятия, управлением образования администрации муниципальных образований Куйтунский район, было проведено 50 спортивных мероприятий. Проведенные мероприятия освещаются в районной печати и местном телевидении, а некоторые мероприятия в региональной печати.

Степень достижения плановых значений показателей:

№	наименование	2019	2020	2021
2	Штатные физкультурные работники	67	64	66
3	Численность занимающихся физической культурой и спортом	10199	9621	9814
4	Численность постоянного населения	29400	25990	25103
5	% занимающихся ФК и С к общему населению МО	34,7%	37,7%	39%

6	Всего спортивных сооружений	60	61	61
---	-----------------------------	----	----	----

Администрация муниципального образования Куйтунский район осуществляет взаимодействия с региональными спортивными федерациями в части проведения совместных спортивных мероприятий на территории района.

Отделом спорта, молодежной политики и туризма администрации муниципального образования Куйтунский район, совместно с Управлением образования администрации муниципального образования Куйтунский район на базе МБУ ДО Куйтунская районная ДЮСШ ежемесячно проводятся методические объединения с учителями физической культуры и тренерами. В связи с эпидемиологической ситуацией на территории муниципального образования Куйтунский район большая часть методических объединений проходила в онлайн режиме. Проводится аттестация учителей физкультуры и тренеров-преподавателей МБУ ДО Куйтунская районная ДЮСШ.

На территории муниципального образования действует программа «Комплексное развитие муниципального образования Куйтунский район», в рамках которой предусмотрено приобретение жилья молодым специалистам, прибывшим работать на территорию района. В 2021 году была куплена квартира молодому тренеру-преподавателю по волейболу.

Календарный план отдела спорта, молодежной политики и туризма администрации муниципального образования Куйтунский район определяющий перечень официальных муниципальных физкультурных мероприятий, перечень спортивных мероприятий, проводимых на территории района, а также перечень спортивных мероприятий в целях участия сборных команд Куйтунского района в областных спортивных мероприятиях утверждается мэром муниципального образования Куйтунский район.

В 2021 году в соответствии с календарным планом проведены районные мероприятия по различным видам спорта, физкультурно-оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия для различных категорий граждан.

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Нижнеудинский район»

В муниципальном образовании «Нижнеудинский район» приоритетные направления развития физической культуры, спорта и здорового образа жизни определены подпрограммой 4. «Развитие физической культуры и спорта» и подпрограммой «Подготовка спортивного резерва» Муниципальной программы «Культура, спорт 4 молодежная политика Нижнеудинского района на 2022-2026 годы».

Для привлечения населения Нижнеудинского района К систематическим занятиям физической культурой и спортом принимаются меры по совершенствованию системы организации и проведения официальных физкультурных и спортивных мероприятий.

Информационное сопровождение спортивных мероприятий по вовлечению населения В занятия физической культурой и массовым спортом осуществляется на информационном портале «Skrepka.life» — это информационная площадка для людей всех возрастов, новости территории и региона. Сайт ориентирован на активную часть населения, а его содержание представляет собой не только текстовой формат новостей, но и видеоконтент.

В рамках государственной программы Иркутской области «Развитие физической культуры и спорта» В 2017 году в г. Нижнеудинске построен физкультурно- оздоровительный комплекс «Труд», В 2020 году В Нижнеудинском районе ведена В эксплуатацию спортивная площадка на которой возможно проводить тестирование населения В соответствии со Всероссийским физкультурно-спортивным комплексом «Готов к труду и обороне» (ГТО) в п. Костино.

В настоящее время разработана проектно-сметная документация С положительным заключением экспертизы на строительство физкультурно-оздоровительного комплекса В п. Алзамай, данный объект занимает 4 место в рейтинге по строительству и вводу В эксплуатацию В сфере физической культуры и спорта на 2022 год утвержденным Распоряжением Министерства спорта Иркутской области от 29 июня 2021 г. № 96-579-мр.

- по итогам 2021 года муниципальное образование «Нижнеудинский район» стал одним из лучших В номинации: «Лучшее муниципальное образование Иркутской области по развитию массовой физической культуры».

В 2021 году В общеобразовательных организациях муниципального образования «Нижнеудинский район» создано 14 школьных спортивных клубов по видам спорта: МКОУ СОШ № 2 г. Нижнеудинск, МКОУ СОШ № 9 г. Нижнеудинск, МКОУ СОШ № 12 г. Нижнеудинск, МКОУ СОШ № 25 г. Нижнеудинск, МКОУ СОШ №3 п. Алзамай, МКОУ «Начальная школа-детский сад №16 п. Алзамай», МКОУ Катарбейская СОШ, МКОУ Порогская СОШ, МКОУ Геологическая ООШ, МКОУ Камышетская СОШ, МКОУ Даурская ООШ, МКОУ Костинская СОШ, МКОУ Замзорская СОШ, МКОУ Зареченская СОШ.

В 2021 году Управлением по культуре, спорту и молодежной политике организовано и проведено 77 физкультурных спортивных мероприятий, В которых приняли участие 7226 человек. Самыми яркими и значимыми спортивно-массовыми мероприятиями, проводимыми на территории Нижнеудинского района стали:

- Прием нормативов ВФСК ГТО у сотрудников 54 части ФПС
ГУ МЧС России по
Иркутской области (Ссылка в сети Интернет)
<https://www.youtube.com/watch?v=PvBLBWligAlo>);

- «Лыжня России» в с. Шеберта (Ссылка в сети Интернет)
<https://www.youtube.com/watch?v=xFwI35ZzWWw>);
- Открытый турнир по Самбо, посвященный "Дню Защитника Отечества (Ссылка В сети Интернет)
<https://www.youtube.com/watch?v=NC-kTnKyAug>);
- Спартакиада сотрудников полиции, посвященная памяти полковника милиции Ю.И. Савчука (Ссылка в сети Интернет)
https://www.youtube.com/watch?v=YH_dgkF8KR8);
- «Лыжня России» в г. Нижнеудинске (Ссылка в сети Интернет)
https://www.youtube.com/watch?v=YH_dqkF8KR8);
- Соревнования по хоккею с мячом в валенках на снегу (Ссылка в сети Интернет) https://www.youtube.com/watch?v=YH_dqkF8KR8);
- Прием нормативов ГТО у пенсионеров, ветеранов Нижнеудинского района (Ссылка 3 сети Интернет)
<https://www.youtube.com/watch?v=QcyUV00gsT0>;
- Зимний фестиваль ГТО среди учеников общеобразовательных учреждений 4-6 ступени (Ссылка в сети Интернет)
https://www.youtube.com/watch?v=a_r6X0R8ukE);
- Первенство Иркутской области по классическому пауэрлифтингу (Ссылка в сети Интернет)
https://www.youtxibe.com/watch?v=2ahj_a2s6ac);
- Кубок мэра Нижнеудинского района по настольному теннису среди юношей и девушек 18 лет (Ссылка в сети Интернет)
<https://www.youtube.com/watch?v=cAKgdq44Aog>);
- Спартакиада работников профессиональных образовательных организаций западного региона Иркутской области (Ссылка В сети Интернет)
<https://www.youtube.com/watch?v=hbGjVBjLfqA>);
- Вручение знаков ВФСК ГТО ученикам Нижнеудинской спортивной школы, инвалидам (Ссылка в сети Интернет)
https://www.youtube.com/watch?v=nw4QrYcN_Pw);
- Первенство Иркутской области среди обучающихся профессиональных образовательных организаций (Ссылка В сети Интернет)
<https://www.youtube.com/watch?v=-EI70mPAOI4>);
- Летний фестиваль ГТО среди учеников общеобразовательных учреждений 2-3 ступени -открытие летней спортивной площадки "Спортом едины" (Ссылка в сети Интернет)
<https://www.youtube.com/watch?v=1A31YywdfcM>);
- Прием нормативов ГТО у учеников 5 ступени в рамках учебных военно-полевых сборов (Ссылка в сети Интернет)
https://www.youtube.com/watch?v=HoZ6ZCr_1AY);

-Фестиваль Иркутской области «Марафон северной ходьбы» (Ссылка
В сети Интернет <https://www.youtube.com/watch?v=rvgti5AUZiI>.)

С целью популяризации и пропаганды здорового образа жизни
Управлением по культуре,

спорту и молодежной политике совместно со специалистами отдела по
работе с детьми и молодёжью Районного центра народного творчества М
досуга на регулярной основе проводятся спортивные мероприятия с
использованием различных форм (велопробег «Молодёжь на старте», летняя
спортивная площадка «Спортом едины», акция «Летний лагерь - территория
здоровья», спортивно - творческий фестиваль студентов «Продвижение»,
фестиваль дворового спорта «А у нас во дворе», «Трезвость-норма жизни»,
туристический слет «В здоровом теле-здоровый дух», мастер-класс по боевым
видам спорта). Количество участников 5342 человек.

Проводимая работа по формированию системы подготовки
спортивного резерва дает ощутимые результаты. В 2021 году спортсмены
Нижнеудинского района отлично выступили на соревнованиях по различным
видам спорта:

1. Первенство России по пауэрлифтингу г. Екатеринбург, 1 место
Суховинская Валерия,
Пухова Дана;
2. Первенство Сибирского Федерального округа по боксу г.
Минусинск, 1 место Торлопов
Илья;
3. Первенство Сибирского федерального округа по дзюдо среди
юношей и девушек
до 18 лет 2 место Ларин Илья, принял участие В первенстве России;
4. Чемпионат Иркутской области по тяжелой атлетике тренер
Нижнеудинской СШ
Рудаковский Артём 2 место;
5. Первенство Иркутской области по Боксу среди юниоров 2005-
2006 года рождения г.
Ангарск, 1 место Торлопов Илья;
6. Областной турнир по классическому пауэрлифтингу г. Иркутск 1
место заняли: Суховинская Валерия, Пухова Дана, Барейша Виолетта, Петров
Егор, Зубов Егор,
Тимошук Даниил;
7. Турнир по боксу памяти Героя Советского союза Д.Ф. Кудрина
среди
юниоров (2004-2033 г.р.) г. Зеленогорск, 1 место Пупчик Павел;
8. Первенство Иркутской области по боксу, среди юношей 2007-
2008 г.р. 1 место
Саушкин Савелий;
9. Областной традиционный турнир по боксу памяти Героя
России, А.Н. Шерстянникова г. Усть-Кут, 1 место Дубиков Илья, Иванов

Никита;

10. Первенство Иркутской области по тяжелой атлетике среди 15-23 лет г. Иркутск, 1 место Семак Валерия;

П. Первенство Иркутской области по классическому пауэрлифтингу

г. Нижнеудинск. Команда Нижнеудинской спортивной школы заняла 1 общекомандное место,

12. Кубок Иркутской области по классическому пауэрлифтингу г. Иркутск, 1 место заняли Маликова Варвара, Пухова Дана, Суховинская Валерия, Колмачевский

Степан, Тюкалов Даниил;

13. Областной турнир по классическому пауэрлифтингу г. Иркутск
Зубов Егор,

Тимошук Даниил, Петров Егор;

14. Чемпионат Иркутской области по троеборью 1 место
Колмачевский Степан.

В 2021 году подготовлено 5 КМС: из них пауэрлифтинг - 2 человека, бокс – 2 человека, дзюдо - 1 человек.

Продолжается активно развиваться В Нижнеудинском районе Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО).

В сдаче нормативов ГТО В 2021 году приняли участие 1535 человек, что более чем В два раза превышает показатели 2020 года.

Тестирования ГТО Нижнеудинской спортивной школы Занял первое место В Иркутской области по результатам работы за 2021 год.

Впервые, Центром тестирования ГТО приняты нормативы ГТО у работников МЧС, у обучающихся с. Алыгджер Тофаларского муниципального образования, пенсионеров, работников культуры. Также проводится ряд значимых мероприятий: зимний и летний фестивали ГТО среди обучающихся отдельно для всех групп населения, среди студенческой молодежи, призывников т.д.

В целях охвата населения занятиями физической культурой и спортом в г. Алзамай администрацией Нижнеудинского района открыт филиал спортивной школы С секциями, волейбола, футбола, настольного тенниса и художественной гимнастики.

- В рамках реализации мероприятий федерального проекта «Спорт-норма жизни» В 2020 году 8 Нижнеудинском районе ведена В эксплуатацию спортивная площадка на которой возможно проводить тестирование населения В соответствии со Всероссийским физкультурно-спортивным комплексом «Готов к труду и обороне» (ГТО) 8 п. Костино.

Объекты спорта на территории муниципального образования «Нижнеудинский район» доступны для всех категорий населения в соответствии с их потребностями и возможностями.

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Нукутский район»

На территории Нукутского района систематически ведется работа по совершенствованию спортивно-массовой работы и привлечению населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом так главными задачами в данном направлении являются: привлечение к регулярным занятиям спортом путем пропаганды здорового образа жизни; организация физкультурно-массовой работы среди сотрудников различных ведомств, учреждений, организаций и структурных подразделений; пенсионеров и инвалидов, развитие массового и детско-юношеского спорта, служащего оздоровлению населения и формированию у подрастающего поколения здорового образа жизни.

Ежегодно проводятся различные спортивно-массовые мероприятия, между организациями, предприятиями и учреждениями (турниры, соревнования, спартакиады, товарищеские встречи) по нижеперечисленным спортивным дисциплинам: хоккею с мячом, волейболу, мини - футболу, футболу, настольному теннису, шашкам, шахматам, hear шаалгаану (ломание хребтовой кости), шагай надаан (игра в кости), дартцу данные мероприятия проводятся среди работников и служащих ПЧ № 14, межмуниципального отдела МВД РФ «Заларинский» (место дислокации п. Новонукутский), Администрации муниципального образования «Нукутский район», МО «Новонукутское», МО «Шараты», МО «Новоленино», МО «Закулей», МО «Целинный», МО «Нукуты», МО «Алтарик», МО «Хадахан», МО «Хареты», МО «Первомайское», ООО «КНАУФ ГИПС БАЙКАЛ», ОГБУЗ «Нукутская РБ», ОАО «Иркутская электросетевая кампания», среди образовательных учреждений Нукутского района, «Нукутский Лесхоз», ООО «Промавто», МБУ ДО «Нукутская ДЮСШ», Управлением образования МО «Нукутский район», социальной защитой населения Нукутского района.

В последние годы население Нукутского района стало активно заниматься скандинавской ходьбой, в апреле 2021 года на территории Нукутского района провели Областной фестиваль скандинавской ходьбы, также в апреле 2022 года планируется проведение на территории Нукутского района второго фестиваля по скандинавской ходьбе.

Традиционно ежегодно население Нукутского района включая подрастающее поколение присоединяется ко Всероссийским акциям: «Лыжня России», «Кросс нации», «День ходьбы», «День бега - бегут все», «Олимпийский день», «День России», «День Флага». На базе МБУ ДО Нукутский ДЮЦ в Новонукутской, Целинной, Харетской и Алтарикской школе, осуществляет свою деятельность военно - патриотический клуб «Зенит». Ребята принимают участие в военно-спортивных и патриотических мероприятиях, таких как - турнир по военно-спортивному многоборью, военно-спортивное соревнование «Честь имею!», ГТО, выезжают на

квалификационные испытания на ношение крапового берета, проводимых ГУФСИН.

Воспитанники военно-патриотического клуба «Зенит» осваивают такие дисциплины: «Сборка-разборка АК 47», КСУ, подтягивание на перекладине, бег по пересеченной местности, вольная борьба, строевая подготовка и т.п. В общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Нукутский район» ежегодно проводятся спортивные конкурсы, пропагандирующие здоровый образ жизни и увлечение спортом всей семьей именно: «Веселые старты», «Мама, папа, я - спортивная семья», «День здоровья».

На территории Нукутского района эксплуатируется на данное время - 7 многофункциональных спортивных площадки, 1 хоккейный корт; в рамках Государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий 2020-2025г.» установлены многофункциональные спортивные площадки в МО «Хареты» - 1; МО «Шаратское» - 2; в рамках Государственной программы «Устойчивое развитие сельских территорий 2014-2019 г.» - МО «Новонукутское» хоккейный корт; многофункциональные спортивные площадки - МО «Алтарик» -1; МО «Закулей» - 1; МО «Новоленино» - 1; МО «Хадахан» - 1;

Спортсмены Нукутского района ежегодно участвуют и неоднократно становятся победителями и призерами массовых мероприятий, проводимых в Иркутской области: «Лыжня России», «Кросс нации», «День ходьбы», «Олимпийский день», «День России», «Фестиваль по неолимпийским и не национальным видам спорта», «Областные сельские игры».

С 2020 года эксплуатируется спортивная площадка ГТО, Спортивно-технологическое оборудование для создания малой спортивной площадки предоставлены федеральным проектом «Спорт - норма жизни». В 2021 году получено оборудование для установки ФОКОТ, предоставленное в рамках подпрограммы «Развитие спортивной инфраструктуры и материально-технической базы в Иркутской области», государственной программы Иркутской области «Развитие физической культуры и спорта на 2019-2024 годы», утвержденной постановлением Правительства Иркутской области от 14 ноября 2018 года № 830-пп., основного мероприятия («Содействие в оснащении необходимым спортивным оборудованием, для занятий физической культурой и спортом, подготовка объектов спорта к проведению спортивных мероприятий на 2019-2024 годы»),

В Нукутском районе действует Федерация вольной борьбы, которая ежемесячно финансирует различные выезды, сборы, мероприятия борцов. В муниципальной программе «Физическая культура и спорт на 2019-2023 годы» действует подпрограмма «Поддержка одаренных спортсменов» ежегодно в рамках данной подпрограммы выделяются денежные средства на вручение премии одаренным спортсменам, общий объем финансирования составляет – 100000 рублей ежегодно.

На территории Нукутского района всего 56 работников занимающихся в области физической культуры и спорта (22 - в общеобразовательных

учреждениях).

- в организации дополнительного образования детей, 3 - в дошкольных образовательных учреждениях, 3 органы управления физической культурой, 1 – в организации среднего профессионального образования. Работа по повышению квалификаций специалистов ведется согласно календарному плану, повышение квалификации прошли около 20 человек. Нужно отметить, что есть дефицит кадров в таких дисциплинах как: хоккей, лыжи, легкая атлетика, шахматы, баскетбол, стрельба из лука.

Опыт работы органов местного самоуправления Слюдянского муниципального образования (городского поселения)

В Слюдянском муниципальном образовании ведется активная работа по привлечению населения к регулярным занятиям физической культуры и спортом. В местных газетах ежемесячно публикуются статьи с информацией о прошедших и предстоящих спортивно-массовых мероприятиях, на городском видеоситиборте, расположенном на главной площади Слюдянского городского поселения, ежедневно транслируются различные ролики с прошедших спортивных городских мероприятий, а также ролики пропагандирующие здоровый образ жизни, призывающие к занятию спортом.

В 2022 году город Слюдянка принял решение участвовать во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды в 2022 году с проектом благоустройства территории эколого-просветительского парка семейного отдыха «Поляна Байкальского Деда Мороза», где планируется ввести в вод и эксплуатацию такие объекты спортивной инфраструктуры как: веревочный парк, каток, велотрек, разместить на территории «босоногую тропу», благоустроить лыжный стадион. Кроме того, на территории парка планируется создать условия для возможности проведения соревнований по Олимпийскому виду спорта - ледолазанию, а также обеспечить возможность проката спортивного оборудования и инвентаря. В случае победы в конкурсе в Слюдянке появится обновленное, привлекательное и комфортное общественное пространство, это благоприятно скажется на уровне интереса граждан к физкультурным и спортивным мероприятиям. При проектировании спортивных объектов планируется учесть необходимость размещения помещений для оказания медицинских услуг по спортивной медицине.

Муниципальное бюджетное учреждение «Центр спорта, культуры и досуга» (далее МБУ «ЦСКД») ведет несколько страниц в социальных сетях («ВКонтакте», «Одноклассники», «Viber», «WhatsApp», «Youtube») где так же публикуются афиши, статьи, новости, фото и видео со спортивных мероприятий и проводятся интерактивы и опросы среди населения, Благодаря продвижению спортивных соревнований через социальные сети, увеличились показатели посещаемости мероприятий. МБУ «ЦСКД» ответственно подходит и к награждению победителей соревнований - на всех мероприятиях проходят торжественные

награждения с участием главы и председателя Думы Слюдянского муниципального образования, где вручаются высококачественные кубки, медали, престижные грамоты с логотипом города, что так же способствует повышению интереса к участию в спортивных соревнованиях.

Администрация города активно поддерживает спортивные команды по различным видам спорта: хоккей с мячом, футбол, бокс, чир спорт, баскетбол, волейбол, скандинавская ходьба) обеспечивая оплату проезда и поощряя участников. На всех спортивно-массовых мероприятиях строго соблюдаются требования законодательства по медико-биологическому обеспечению спортсменов спортивных команд.

Спортивные команды города имеют различные направленности: это молодежные команды (возраст 3-29 лет), команды граждан среднего возраста (женщины: 30-54 года; мужчины: 30-59 лет), команды граждан старшего возраста (женщины: 55-79 лет; мужчины: 60-79 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом. Команды по чир спорту, скандинавской ходьбе, мини-футболу и боксу ежегодно участвуют в соревнованиях за пределами города: на областном и региональном уровне. В 2022 году команды уже посетили два крупных спортивных соревнования " Марафон северной ходьбы" в г. Свирск, с. Сахюрта, завоевав призовые места и «Первенство Сибирского федерального округа по боксу» в г. Барнауле. В апреле 2022 года планируется посетить «Турнир по мини-футболу памяти Андрея Жданова» в г. Братск.

Ежегодно в городе проводится около пятидесяти мероприятий различной направленности - спортивно-массовые, физкультурные, оздоровительные. Каждое второе соревнование проводится для детей и молодежи и направлено на формирование здорового образа жизни.

На территории Слюдянского муниципального образования находятся 2 стадиона, скейт-площадка, многофункциональная спортивная площадка для сдачи норм ГТО, 7 кортов. Все объекты находятся в открытом доступе, тренировки проводят штатные инструкторы по физической культуре и спорту. Всего в МБУ «ЦСКД» работает 6 инструкторов по физической культуре.

Календарный план официальных физкультурных и спортивных мероприятий города формируется и утверждается директором МБУ «Центр спорта, культуры и досуга» один раз в год на очередной финансовый год. В Календарный план включаются физкультурные мероприятия и спортивные мероприятия, финансируемые за счет средств бюджета Слюдянского муниципального образования. Календарный план содержит: реестровый номер мероприятия; вид спорта, дисциплины; место проведения мероприятия; дату проведения мероприятия; состав организаторов; сумму, планируемую затратить на проведения мероприятия. Основными требованиями к мероприятиям являются актуальность проведения и безопасность граждан на соревнованиях. На каждом спортивно-массовом мероприятии дежурят сотрудники полиции и карета скорой помощи.

Опыт работы органов местного самоуправления Усть-Кутского муниципального образования (муниципального района)

Общее руководство и координацию деятельности в развитии физической культуры и спорта на территории Усть-Кутского муниципального образования осуществляет Управление культуры, спорта и молодежной политики (далее Управление), которое является органом Администрации Усть-Кутского муниципального образования (далее УКМО) и осуществляет функции, закрепленные законодательством за органами местного самоуправления в сфере культуры, спорта и молодежной политики.

Одним из приоритетных направлений в работе Управления является:

- развитие физической культуры и массового спорта среди различных категорий населения УКМО, в том числе развитие физической культуры и спорта среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями.
- обеспечение доступности спортивных объектов;
- развитие материально-технической базы и т.п.

Управление в своей работе по развитию физической культуры и спорта активно взаимодействует со всеми организациями и учреждениями физкультурно-спортивной направленности, общественными организациями и спортивными федерациями. В текущем году, как и в прошлых годах, работа Управления была направлена на реализацию муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта на территории Усть-Кутского муниципального образования на 2017-2024 годы». Основным исполнителем программных мероприятий является Администрация УКМО и муниципальное казенное учреждение «Спортивно-оздоровительный центр» (далее МКУ «СОЦ») и муниципальное казенное учреждение «Спортивная школа № 1» УКМО.

Для достижения оценки эффективности реализации программы предложен следующий перечень мероприятий:

1. Развитие материально-технической базы:

Проведение капитальных и текущих ремонтов спортивных залов, стадионов, бассейна и приспособленных помещений, для занятий спортом. Строительство и обустройство новых спортивных объектов.

2. Развитие детско-юношеского спорта:

Приобретение спортивного инвентаря, оборудования, спортивной формы, а также прочих материалов для улучшения материально-технической базы учреждения. Участие в соревнованиях муниципального, регионального, федерального уровней. Летний оздоровительный отдых, учебно-тренировочные сборы.

3. Проведение физкультурно-массовых и спортивных мероприятий. Организация и проведение чемпионатов и

турниров города и района по различным видам спорта, всероссийских спортивно-массовых мероприятий. Участие в спартакиадах Иркутской области. Участие в соревнованиях и чемпионатах Иркутской области и

Сибирского Федерального округа. Проведение физкультурно-спортивных мероприятий среди инвалидов.

В рамках проекта «Народные инициативы» ежегодно приобретает спортивное оборудование, инвентарь, спортивная форма и т.п. для различных видов спорта и проведения спортивно-массовых мероприятий.

В рамках национального проекта «Спорт-норма жизни» УКМО был установлен и сдан в эксплуатацию физкультурно-оздоровительный комплекс открытого типа (ФОКОТ). Новый современный спортивный объект эффективно используется тренерским составом и воспитанниками спортивных учреждений города, а также остальными жителями города и района.

Так же в 2021 году сдан в эксплуатацию и открыт для посетителей плавательный бассейн (ФОК). Плавательный бассейн «Волна» построен в рамках национального проекта «Демография», федерального проекта «Спорт-норма жизни», государственной программы «Развитие физической культуры и спорта» и муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Усть-Кутском муниципальном образовании», за счет трех источников финансирования: федерального, областного и местного. Открытие нового объекта состоялось 23 октября 2021 года. В плавательном бассейне 2 чаши, детская и общая, единовременная пропускная способность 36 человек в смену. Штат сотрудников составил 56,5 ставок. Это второй плавательный бассейн на нашей территории, который позволяет охватить большее количество желающих с пользой для здоровья провести свое свободное время, также увеличилось количество тренировочных групп по плаванию, возможность увеличить количество соревнований, первенств, турниров и т.д.

Для привлечения населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом, в календарном плане Усть-Кутского района запланировано и проведено более 140 физкультурных и спортивно-массовых мероприятий по 17 видам спорта.

Большой популярностью у жителей Усть-Кута пользуется спартакиада среди предприятий, организаций, учреждений и учебных заведений города. Также массово проходят такие спортивные мероприятия как «Кросс наций», «Лыжня России», Всероссийский День ходьбы, зимние и летние фестивали ВФСК «ГТО» и т.д. Проводятся зимние и летние сельские спортивные игры по 5 видам спорта. В городе проводятся традиционный турнир по мини-футболу среди мужских команд, турнир по баскетболу памяти В. Т. Дубова и Т. Шпаковской, традиционный турнир по волейболу памяти Г. Оглоблина, турнир по волейболу среди мужских и женских команд на призы ИНК, турнир по хоккею с мячом, на призы ИНК. В этом году впервые провели муниципальный спортивный фестиваль «Мы за ЗОЖ», в котором приняли участие 8 команд, трудовых коллективов с детьми.

Тренеры работают на спортивных сооружениях города и района: в спортзале «Водник», в бассейне «Нептун», в бассейне «Волна», на стадионе «Водник», но в большинстве работают в филиалах, расположенных в разных районах города и поселениях. Это «Боевые перчатки» (м-н Речники-2),

«Санитар» (м-н ст. Лена), «Святогор» (м-н ст. Лена), «Нефтяник» (м-н Нефтебаза), в п. Кирзавод, п. Мостоотряд, в п. Ния, п. Верхнемарково, при МОУСОШ № 2,3,4,5,6,9.

Почти по всем видам спорта, культивируемые в спортивных школах, провели первенства города и городские турниры: футбол, самбо, вольная борьба, лыжные гонки, биатлон, баскетбол, хоккей с мячом, художественная гимнастика, настольный теннис, стритбол, волейбол, гиревой спорт.

Одним из важных достижений деятельности спортивных школ является участие юных спортсменов в различных соревнованиях. По всем видам спорта сформированы сборные команды Усть-Кутского муниципального образования, которые представляют наш район и спортивные школы МКУ СОЦ и МКУ СШ № 1 УКМО на соревнованиях.

В 2021 году воспитанники спортивных школ 86 раз выезжали на различные соревнования и турниры в количестве 550 человек. Победителями и призерами первенства Иркутской области в личном первенстве стали 44 человека, из них победителями стали 10 человек. 5 воспитанников СШ МКУ СОЦ стали призерами первенства Сибирского федерального округа по армрестлингу. 1 человек призер первенства Сибирского федерального округа по биатлону и 1 призер первенства Сибирского федерального округа по самбо. А также многие воспитанники спортивной школы МКУ СОЦ становились в этом году победителями и призерами соревнований и турниров различного уровня, где принимали участие. Многие воспитанники наших спортивных школ попали в сборные Иркутской области и Сибирского Федерального округа по различным видам спорта.

За последние 5 лет в спортивных школах имеются следующие спортивные достижения: всего разрядников: 308 человек, из них 1 спортивный разряд: 36 чел., юношеских разрядов: 78 человек, КМС - 14 человек.

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Чунский район»

В целях привлечения жителей Чунского района к активному занятию массовым спортом и физической культурой для укрепления здоровья, повышения качества и продолжительности жизни в 2021 году по распоряжению мэра Чунского района Н.Д. Хрычова, 2021 год был объявлен Годом спорта.

На протяжении всего года прошло более 200 спортивно-массовых мероприятий районного уровня, а также более 50 спортивных выездных соревнований по видам спорта Бокс, лыжные гонки, рукопашный бой, дзюдо и легкая атлетика.

Проект Года спорта направлен на пропаганду здорового образа жизни, создание условий для привлечения наибольшего количества детей,

подростков, молодежи и взрослых к занятиям физической культурой и спортом, организацию оздоровительной физкультурно-массовой работы по месту жительства. Особенностью является то, что Год Спорта прошел в год 90-летия с момента образования Всесоюзного физкультурно-спортивного движения «Готов к труду и обороне» именно поэтому большое внимание уделяется сдаче нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО. Хочется отметить самые яркие и запоминающиеся спортивные мероприятия: - Первенство Чунского района по боксу на кубок мэра Чунского района, в котором приняло участие 162 спортсмена из п. Чунский, Октябрьский, Новочунка и городов Тайшет и Нижнеудинск. Данное Первенство проводится ежегодно в Чунском районе.

- Первенство Чунского района по универсальному бою на кубок мэра Чунского района. В соревнованиях приняли участие не только команды Чунского района, но и гости из п. Новая Игирма

- Спортивный праздник «От детского спорта к Олимпийским вершинам» для детей от 4 до 7 лет. Целью данного мероприятия является выявление юных спортсменов и популяризация здорового образа жизни среди детей дошкольного возраста. С 2021 года это массовое мероприятие проводится ежегодно, в рамках Дня защиты детей.

- Соревнования по легкой атлетике проводятся ежегодно на территории Чунского района из них самые массовые: «Легкоатлетическая эстафета в рамках Дня Независимости России». «Районные соревнования по легкоатлетическому Двоеборью», «Районные соревнования по прыжкам в высоту» и «Легкоатлетический забег, в рамках Дня Государственного флага Российской Федерации.

- XXXII Всероссийский Олимпийский день, в программу соревнования входили: легкоатлетический забег и гиревой спорт. Традиционно в мероприятиях Всероссийского олимпийского дня активное участие принимают жители в возрасте 18 лет и старше.

- соревнования по лыжным гонкам, такие как: «Лыжня зовет!», «Открытие зимнего сезона», «Рождественская лыжная гонка». «Лыжня России». В соревнованиях по виду спорта лыжные гонки принимают участие сотни любителей лыжных прогулок, главным девизом которых по-прежнему является: «Движение для здоровья!»

- Всероссийский День бега «Кросс Наций» ежегодно проходит на территории Чунского района и собирает сотни спортсменов и любителей спорта. Этот день предназначен для тех, кто предпочитает активный досуг и движение, систематически занимается спортом, имеет минимальную спортивную подготовку.

- Всероссийский День ходьбы. Ежегодно в этот праздничный день проходят соревнования по скандинавской ходьбе среди старших возрастных категорий. Основными целями дня ходьбы являются: привлечение населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом и продвижение олимпийского движения.

- «Осенний велокросс», данное спортивное мероприятие в 2021 году прошло впервые на территории Чунского района, в соревнованиях пришли поучаствовать не только школьники, но и взрослое население. Осенний велокросс стал для жителей Чунского района ежегодным мероприятием по пропаганде здорового образа жизни и велосипедного спорта.

№	Наименование	Годы			Примечание
		2019	2020	2021	
1	Всего спортивных сооружений	117	119	119	Построены и введены в эксплуатацию 2 объекта: ФОК и корт.
2	Штатные физкультурные работники	81	84	89	Увеличение штатных работников за счет открытия дополнительных секций
3	Численность занимающихся в спортивных секциях и группах	10 995	11 193	12299	Увеличение числа занимающихся в спортивных клубах и секциях произошло за счет увеличения количества спортивных сооружений, улучшения материально-технической базы
4	Численность постоянного населения (чел.)	32 241	31 841	31 103	Уменьшение жителей Чунского района за счет оттока людей.
5	% занимающихся ФК и спортом к общему населению муниципального образования	34,1	35,15	39,4	Увеличение % занимающихся наблюдается за счет увеличения количества спортивных сооружений, открытия дополнительных секций, улучшения материально-технической базы.

Подготовка кадров в сфере физической культуры и спорта на территории Чунского района

На территории Чунского района отсутствуют образовательные учреждения, готовящие кадры в сфере физической культуры и спорта. На постоянной основе специалисты учреждений спорта Чунского района проходят курсы повышения квалификации, профессиональную переподготовку (Ресурсно-методический центр развития физической культуры и спорта Иркутской области, Центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки ООО «Развитие плюс». В сентябре 2021 года тренерам по видам спорта «Бокс» и «Легкая атлетика» Спиридову С.А. и Митусову В.С. присвоена квалификационная категория «Тренер высшей

квалификационной категории» сроком на 4 года. Директору муниципального бюджетного учреждения спортивной подготовки «Спортивная школа» Чунского района Дорожкиной СВ. в октябре 2021 года присвоена первая квалификационная категория специалиста в области физической культуры и спорта сроком на 4 года.

В 2021 году 8 тренеров Спортивной школы прошли курсы повышения квалификации, 1 тренер прошел профессиональную переподготовку по избранному виду спорта.

Опыт работы органов местного самоуправления муниципального образования «Заларинский район»

На территории района успешно проводятся спортивные соревнования как районного уровня так и регионального. Реализуется муниципальная программа с ежегодным объемом финансирования около 15000 тыс. рублей. В рамках программы по спорту реализуются такие крупные спортивные соревнования как областные зимние сельские спортивные игры (3 год подряд проходят на нашей территории, являемся призерами), областные летние сельские игры (на протяжении нескольких лет держим первенство), районные зимние и летние сельские игры, районные и межрайонные соревнования по волейболу, баскетболу, хоккею с мячом, лыжным гонкам, охотничьему биатлону. Соревнования проходят в соответствии с утвержденными положениями.

В рамках муниципальной подпрограммы в 2021 году реализовано 70 спортивных соревнований, из них 32 для несовершеннолетних, что составляет 45.7% от общего числа.

Ежегодно являемся получателями субсидии из областного бюджета для улучшения материально технической базы объектов спорта, приобретение спортивного инвентаря для занятий физической культурой и спортом Район принимает участие в реализации государственной программы Иркутской области «Развитие физической культуры и спорта» на 2019-2024гг. На территории района 82 спортивных сооружения, в том числе плавательный бассейн, многофункциональные спортивные площадки в муниципальных образованиях (п.Залари, п. Тыреть, с.Веренка, д.Тагна, с.Бажир, д.Романово, д.Романенкино, с.Семеновск, с.Ханжиново, с.Холмогой, с.Хор-Тагна, с.Владимир, с.Мойган), хоккейный корт в п.Залари, с.Ханжиново, с.Холмогой, с.Веренка, с.Троицк, с.Семеновск, физкультурно-оздоровительный комплекс в с.Хор-Тагна, п. Тыреть, малая площадка комплекса ГТО в п.Залари, стадион, лыжная база. Ежегодно повышается уровень обеспеченности населения объектами спорта, что создает благоприятные условия для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом для всех категорий и групп населения. Объекты спорта имеют паспорта антитеррористической защищенности. На протяжении последних лет являемся первыми в рейтинге муниципальных образований по развитию спорта и физической культуры. В

рамках федерального проекта «Спорт - норма жизни» ежегодно реализуются такие мероприятия как «Кросс нации», «Лыжня России», «День физкультурника». Всего физкультурой и спортом занимается 11096 человек. Из них несовершеннолетних - 6784 (61% от общего числа). 3220 человек имеют спортивные разряды (4чел. - 1 разряд, 4чел.- кандидаты в мастера спорта) по баскетболу (400чел.), волейболу (480чел.), гиревому спорту (270чел.), каратэ (200чел.), кикбоксинг (100 чел.), бокс (34чел.), самбо (345чел.) и др.

В МО «Заларинский район» на базе МБУ ДО «ДЮСШ» занимается группа людей с ограниченными возможностями по программе с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Реализуется муниципальная программа «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения в муниципальном образовании «Заларинский район» на 2021-2023 гг.».

В рамках программы предусмотрены мероприятия по проведению спортивных соревнований (летние и зимние спартакиады, чемпионаты по бильярду, гонки на колясках, плавание, сидячий волейбол, декады инвалидов), обустройству пандусов. Председатель Заларинской районной организации Иркутской областной региональной организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» - Дудков Алексей, а также руководитель группы, пропагандирует спорт, ЗОЖ среди детей-инвалидов, молодежи с ограниченными возможностями. Так физической культурой и спортом в районе занимаются 127 лиц с инвалидностью, из них 44 - несовершеннолетние (35%). 59% (75 человек) занимающихся адаптивной физической культурой в сельской местности. Ребята выезжают на областные соревнования, занимают призовые места. Так команда Заларинского района является призером во Всероссийских спартакиадах специальной олимпиады по пауэрлифтингу. В числе первых в Иркутской области, получивших золотой знак отличия ВФСК ГТО среди лиц с ограниченными возможностями. Призеры спартакиады Иркутской области «И невозможное возможно...». В 2021г. в организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями в Иркутской области признан Алексей Дудков, региональный специалист.

Опыт работы органов местного самоуправления Усольского муниципального района

Об эффективном опыте органов местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области по совершенствованию спортивно-массовой работы и привлечению населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом по месту жительства.

На территории Усольского района действуют следующие учреждения, которые осуществляют спортивную деятельность:

- в ведении Усольского муниципального района Иркутской области:

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа». В МБУ ДО «ДЮСШ» реализуются дополнительные предпрофессиональные программы по следующим видам спорта: баскетбол, волейбол, футбол, настольный теннис, лёгкая атлетика, волейбол, лыжные гонки, биатлон, джиу-джитсу, плавание, бокс, дзюдо, велоспорт. Директор: Козулин Евгений Васильевич. Адрес: 665479, Иркутская обл., г. Усольский район, р.п. Белореченский, д.109 Телефон: 8(39543) 21-3-50. Эл. почта: usrdush@mail.com. Сайт: dussh.uoura.ru

Учреждение имеет структурные подразделения в виде спортивных залов, на базе которых ведется образовательная деятельность физкультурно-спортивной направленности:

- 665452, Российская Федерация, Иркутская область, Усольский район, р.п. Мишелевка ул. Комарова 1;

- 665477, Российская Федерация, Иркутская область, Усольский район, р. п.Тайтурка ул. Нефтебазовская 9А.

2. Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования "Районный центр внешкольной работы". В МБУ ДО «РЦВР» реализуются дополнительные общеразвивающие программы по 6 направленностям. В 2020-2021 учебном году реализуются программы: естественнонаучной, технической, физкультурно-спортивной, социально-педагогической направленности, художественной, туристско-краеведческой направленности. Директор: Тютюнник Ирина Михайловна. Адрес: 665479, Иркутская область, Усольский район, п. Белореченский, д. 48. Телефон: 8(39543) 25-4-99. эл. почте: rcvr.mbudo@mail.ru. Сайт: rcvr.uoura.ru

На территории Усольского района действуют следующие учреждения, находящиеся в ведении поселений, которые осуществляют спортивную деятельность:

Основной вид деятельности (по коду ОКВЭД): 93.1 - Деятельность в области спорта.

Муниципальное бюджетное учреждение «Спортивно-оздоровительный комплекс» Направление работы учреждения: организация спортивно-массовых мероприятий на территории муниципального образования; проведение спортивных секций; предоставление платных услуг в сфере физической культуры и спорта.

В структуре МБУ «СОК» находится физкультурно-оздоровительный комплекс «Лидер». Директор: Мейер Андрей Борисович. Адрес: 665479, Иркутская область, Усольский район, п. Белореченский, дом 100-В, офис 2. Телефон: 8 (39543) 25-500 эл.почте: belsport38@mail.ru. Сайт: белореченское.рф , ok.ru/group53036756500619

Основной вид деятельности (по коду ОКВЭД): 90.04 - Деятельность учреждений культуры и искусства. Дополнительный вид деятельности (по коду ОКВЭД): 93.19 - Деятельность в области спорта прочая.

1. Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Культурно-спортивный центр «Полёт».

2. Муниципальное казённое учреждение культуры «Мишелёвский культурно-спортивный комплекс».

3. Муниципальное казённое учреждение культуры «Гайтурский культурно-спортивный комплекс» Обособленное структурное подразделение Клуб д. Буреть.

4. Муниципальное казённое учреждение культуры «Тельминский центр информационной, культурно-досуговой и спортивной деятельности» дом культуры «Юность».

5. Культурно-спортивный комплекс «Импульс» муниципального учреждения культуры «Железнодорожный информационный культурно-досуговый центр».

6. Муниципальное учреждение культуры «Сосновский центр информационной, культурно-досуговой деятельности «Исток».

7. Муниципальное казённое учреждение культуры «Новомальтинский центр информационной, культурно-досуговой и спортивной деятельности» Дом культуры «Маяк».

8. Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Большееланский центр информационной, культурно-досуговой и спортивной деятельности» Обособленное структурное подразделение дом культуры с. Большая Елань.

9. Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Новожилкинский центр культурно-информационной, спортивной деятельности» дом культуры с. Новожилкино.

10. Муниципальное казённое учреждение культуры «Раздольинский центр культурно-информационной, спортивной деятельности» Дом культуры п. Раздолье.

11. Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Гальянский центр культурно-информационной, спортивной деятельности».

В структуре данных учреждений осуществляют деятельность специалисты по спортивно – массовой работе по месту жительства в муниципальных образованиях района. На территории 12-и муниципальных образований района в сфере физической культуры и спорта работают 16 специалистов, ответственных за организацию спортивно-массовой работы в своем поселении, одна должность вакантная. Ежемесячно до 25 числа в отдел по развитию физической культуры, спорту и туризму инструкторами по спорту городских и сельских поселений направляются планы на следующий месяц физкультурных и спортивных мероприятий по месту жительства граждан, ежемесячно до 5 числа – отчеты за прошедший месяц.

Одним из приоритетных направлений отдела по развитию физической культуры, спорту и туризму является привлечение населения к систематическим занятиям физической культурой и спортом путем вовлечения их в соревновательную деятельность. В соответствии с календарным планом спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий в 2021 году 40 мероприятий (2020 году -37). В течении года производится постоянное совершенствование форм организации физкультурно-спортивной работы в условиях распространение новой

коронавирусной инфекции (COVID - 19), это отражается в форме проведения мероприятий: без зрителей, по «кустам», отборочные по поселениям с финалом в одном месте и т.д. Очень часто использовался формат малых групп. Данные меры позволили за счет увеличения количества мероприятий увеличить общий охват населения вовлеченных в соревновательную деятельность, так в 2020 году было проведено 41 мероприятие с охватом населения 4184 человек, в 2021 году проведено 63 физкультурных и спортивных районных мероприятий с общим охватом населения – 4488 человек.

В 2021 году в соответствии с календарными планами поселений, кроме районных мероприятий, было запланировано 468 мероприятий, инструкторами по спорту по месту жительства граждан проведено 486 мероприятий, в том числе:

МО	Кол-во запланированных/кол-во фактически проведенных мероприятий	Из общего количества:		Из общего количества:	
		физкультурные	спортивные	для детей до 18 лет	для коллективов физической культуры
Тельминское	43/46	17 (из них 3 онлайн)	29	33	1
Белореченское	75/100	26	74	68	32
Среднинское	60/46	10 (из них 7 онлайн)	18	33	0
Мишелевское	нет информации				
Тайтурское	38/39	16 (из них 3 онлайн)	23	30	1
Раздольинское	38/38	20	18	24	14
Большееланское	54/54	24	30	-	48
Новожилкинское	39/40	16 (из них онлайн 2)	34	35	15
Новомальтинское	34/36	11 (из них 2 онлайн)	25	21	0
Тальянское	22/22	22	22	16	6
Сосновское	нет информации				

Железнодорожное	65/65	20	20	24	1
Итого	468/486*	182	293	284	118

по состоянию на 01.12.2021 г.

О долгосрочном планировании и эффективной эксплуатации объектов спортивной инфраструктуры, построенной (запущенной) за счет средств государственных программ Иркутской области.

Наличие и состояние спортивной базы в муниципальных образованиях.

В муниципальном образовании ведется целенаправленная работа по созданию комфортных условий для занятия спортом, в том числе по улучшению материальной базы и увеличению количества спортивных объектов, в настоящее время инструкторами по месту жительства для проведения секций со взрослым населением используются спортивные залы школ а также плоскостные сооружения в населенных пунктах. В свободное от занятий время (суббота, воскресенье, праздничные дни) на спортивных сооружениях проводятся спортивные мероприятия местного или районного уровня. Плоскостные спортивные сооружения – хоккейные корты, футбольные поля, открытые волейбольные площадки и др. всегда подготовлены и доступны для всех категорий населения. Сроки готовности спортсооружений к зимнему и летнему сезону стоят на контроле у мэра района.

В состав Усольского муниципального района Иркутской области входит 5 городских и 7 сельских поселений.

№п/п	Муниципальное образование	Количество
1.	Белореченское	4
2.	Тельминское	3
3.	Тайгурское	2
4.	Мишелевское	1
5.	Средненское	1
6.	Железнодорожное	1
7.	Новожилкинское	1
8.	Новомальтинское	1
9.	Большееланское	1
10.	Сосновское	1
11.	Раздольинское	1
12.	Тальянское	1

В целях привлечения населения к систематическим занятиям физической культурой и спортом инструкторами по спорту по месту жительства граждан организован тренировочный процесс на постоянной основе для взрослого населения. Так, например, в Тельминском МО проводятся секции по волейболу, настольному теннису на базе МБОУ «Тельминская СОШ» в спортивном зале, хоккею с шайбой на хоккейном корте, футболу на стадионе. По инициативе Совета ветеранов была создана группа здоровья, которая занимается оздоровительной гимнастикой в МКУК

«Тельминский центр культурно-досуговой и спортивной деятельности» 2 раза в неделю. Руководитель группы из состава Совета ветеранов.

На базе «Спортивно – оздоровительного комплекса» в п.Белореченский культивируется 9 видов спорта (волейбол, футбол, баскетбол, настольный теннис, восточные единоборства, гиревой спорт, стрельба из пневматического пистолета, хоккей, пионер бол) и 4 вида групп физкультурно-оздоровительной направленности (зумба фитнес, группа здоровья, фитнес – 506, скандинавская ходьба).

В Новожилинском МО проводятся тренировки по волейболу 7.5 часов в неделю, баскетбол-2 часа в неделю, мини футбол 2 часа в неделю. Отдельно проводятся занятия 2 раза в неделю по часу с группой здоровья для лиц в возрасте от 45 лет и старше, состав группы 15 человек. В зимний период проводятся тренировки по хоккею с мячом - 3 раза в неделю по 3 часа.

В Новомальтинском МО инструктором по спорту ведётся работа клубов по интересам:

- Игровой клуб «Спорт» (волейбол, баскетбол, хоккей-корт, футбол, спортзал и стадион МБОУ «Новомальтинская СОШ) Ср, Пт.- 18:00 ч.;

- Спортивный клуб ЗОЖ «Тонус» (тяжёлая атлетика, МУ «Новомальтинский ЦИКД и СД») Вт., Чт., Сб.- 16:00 ч.;

- «Ладья» (шашки, шахматы МУ «Новомальтинский ЦИКД и СД») Ср., Пт. 16:00 ч.;

- «Весёлая ракетка» (настольный теннис, аэрохоккей МУ «Новомальтинский ЦИКД и СД») Ср., Пт. – 17:00 ч.

- «Спортивная борьба» (МУ «Новомальтинский ЦИКД и СД») Сб. – 16:00 ч.

Спортивная база в муниципальных образованиях:

- 2 спортивных зала, в том числе:

1. Спортивный зал 30*15м в структуре культурно-спортивного комплекса «Импульс» муниципального учреждения культуры «Железнодорожный информационный культурно-досуговый центр»;

2. Спортивный зал 42*24м физкультурно-спортивного комплекса «Лидер».

- 4 приспособленных помещения (3 в п.Белореченский, 1 в п. Средний);

- 1 волейбольная площадка (п.Белореченский)

- 1 баскетбольная площадка (п.Белореченский)

- 5 городошных площадок (с.Мальта (2шт.), п.Белореченский, п.Тайтурка, д.Буреть)

- роликодром (п.Белореченский)

- 7 многофункциональных площадок

- 11 хоккейных кортов

- 29 объектов рекреационной инфраструктуры

Обеспеченность спортивными сооружениями жителей Усольского района исходя из ЕПС составляет 30%, это 1851 из необходимых 6064.

Обеспеченность жителей Усольского района спортивными сооружениями с учетом объектов рекреационной инфраструктуры исходя из ЕПС составляет 63%, это 3865 из необходимых 6064.

С учетом того, что многие объекты не функционировали в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID - 19) мощность спортивных объектов понизилась. Загруженность существующих спортивных объектов составляет 85,2 %.

Администрацией Усольского муниципального района Иркутской области ведется планомерная работа по улучшению спортивной инфраструктуры.

Разрабатывается ПСД на строительство бассейна в п.Белореченский, разработано ПСД на строительство КСК со спортивным залом в с. Большая Елань. Подготовлено инвестиционные обоснования на строительство физкультурно-спортивного комплекса в п. Тельма, данное мероприятие было включено в рейтинг на финансирование на 2021 – 2023гг., но ввиду сокращения финансирования строительство в указанные сроки не представляется возможным. Разработано ПСД на строительство в п.Мишелевка лыжной базы, выделен земельный участок, мероприятие заведено в муниципальную программу на 2022г.

В рамках муниципальной программы «Развитие физической культуры и массового спорта» на 2020 - 2025 гг. в 2021 году произведено:

Приобретение и установка хоккейной коробки по адресу: Иркутская область, Усольский район, с.Большая Елань, ул. Декабристов, 3Б» на сумму 2000,00 тыс. руб.

Приобретение здания для размещения физкультурно-спортивного клуба по месту жительства, находящегося по адресу: р.п. Тельма, ул. 2-я Советская, здание 4А" на сумму 1800,00 тыс.руб.

В рамках государственной программы "Развитие физической культуры и спорта" на 2019 - 2024 годы, утвержденной постановлением правительства Иркутской области от 14 ноября 2018 года N 830-пп произведено:

- строительство многофункциональной площадки в с. Хайта Мишелевского МО финансирование составило 4140,7тыс.руб.;

- передача министерством спорта Иркутской области Усольскому району спортивно-технологического оборудование для создания малой спортивной площадки, монтируемой на открытой площадке, на которой возможно проводить тестирование населения по выполнению нормативов ВФСК «ГТО» на сумму 2841,38 тыс.руб. Обустройство малой спортивной площадки произведено по адресу: Усольский район, р.п. Белореченский, 131 до 30 сентября 2021 года. Мероприятия направлены на развития спортивной инфраструктуры и предусмотрены проектом «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография»

В рамках государственной программы «Развитие образования» на 2019–2024 годы, утвержденной постановлением правительства Иркутской области от 9 ноября 2018 года N 820-пп произведен:

Капитальный ремонт спортивного зала в здании МБОУ «Холмушинская ООШ», расположенного по адресу: Иркутская обл., Усольский р-н, Холмушино с, Школьная, д. 1 – 1 743,00 млн. руб.;

Капитальный ремонт спортивного зала в здании МБОУ «Мишелевская СОШ №19», расположенного по адресу: Иркутская обл., Усольский р-н, рп. Мишелёвка, ул. Тимирязева, д. 42 – 3 148,00. млн. рублей;

Капитальный ремонт спортивного зала в здании МБОУ «Новожилкинская СОШ», расположенного по адресу: Иркутская обл., Усольский район, с. Новожилкино, ул. Мира, д. 12 – 5 087,00 млн. руб.;

В целом с 2018 года были отремонтированы 11 спортивных залов.

Практически все спортивные залы Усольского района в структуре общеобразовательных учреждений и находятся в ведении Комитета по образованию. У жителей Тайтурского, Тельминского, Среднинского, Сосновского, Мишелевского, Новомальтинского, Раздольинского, Тальянского, Большееланского и Новожилкинского МО нет возможности заниматься в игровом спортивном зале. В настоящее время доступ в них взрослого населения ограничен. В связи с чем, еще острее обозначена необходимость строительства крытых спортивных сооружений для занятий ФК и спортом для взрослого трудоспособного населения.

В рамках соглашения №96-57-1041-35/21 «О предоставлении субсидий из областного бюджета местным бюджетам в целях софинансирования расходных обязательств муниципальных образований Иркутской области на приобретение спортивного оборудования и инвентаря для оснащения муниципальных организаций, осуществляющих деятельность в сфере физической культуры и спорта, на 2021 год» заключены:

Контракт № 20 от 24.09.2021 г. на поставку товара на сумму 83,8 тыс.руб.(инвентарь для хоккея с мячом).

Контракт № 78 о 14.09.2021г. на поставку товара на сумму 219,6 тыс.руб. (инвентарь для лыжного спорта).

Контракт № 86 о 08.11.2021г. на поставку товара на сумму 323,95тыс.руб. (приобретение снегохода «Буран»).

Приобретена спортивная форма (костюмы для сборной команды Усольского района в количестве 18 штук) на сумму 150 000,00 руб.

В рамках исполнения соглашения от 19 января 2021 года №05-53-143/21-17 «О предоставлении субсидий местному бюджетам из областного бюджета заключенным между министерством социальной защиты, опеки и попечительства Иркутской области и администрации Усольского муниципального района Иркутской области..» для оснащения муниципальных организаций, осуществляющих деятельность в сфере физической культуры и спорта (ДЮСШ) приобретено спортивное оборудование и инвентарь на сумму 1 263 598, 00 руб., в том числе:

№	материально – ответственное лицо	в какие сроки (дата контракта)	краткий перечень	сумма, руб.
---	-------------------------------------	--------------------------------------	------------------	-------------

1.	ДОПЛ «Спортландия» при МБУДО «ДЮСШ»	октябрь	спортивный инвентарь	122730,64
2.	ДОПЛ «Спортландия» при МБУДО «ДЮСШ»	октябрь	велосипеды, велостанки, винтовки.	451000,00
3.	ДОПЛ «Спортландия» при МБУДО «ДЮСШ»	октябрь	Спортивный инвентарь для проведения ГТО	121604,00
4.	ДОПЛ «Спортландия» при МБУДО «ДЮСШ»	октябрь	оборудование для обустройства палаточного лагеря	568263,36

Существует острая проблема формирования материально-технической базы в муниципальных образованиях Усольского района. Для эффективной работы инструкторов по спорту необходимо ежегодно приобретать спортивный инвентарь и экипировку для занятий по волейболу, футболу, баскетболу, хоккею. К сожалению, бюджеты поселений себе данных расходов не могут позволить, а использование средств из бюджета района будет нецелевым.

Степень достижения плановых показателей регионального проекта «Создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышения уровня обеспеченности населения объектами спорта, а также подготовка спортивного резерва».

№ п/п	Наименование	Годы				Примечание
		2018	2019	2020	2021	
1.	Всего спортивных сооружений	106	108	108	108	- 2 приспособленных помещения + хоккейный корт + МФП с.Хайта
2.	Штатные физкультурные работники	83	89	89	94	
3.	Численность занимающихся в спортивных секциях и группах	12965	17012	19346	20092	Созданы 11 школьных спортивных клубов
4.	Численность постоянного населения муниципального	50152	49711	49442	48921	Данные на 1 января 2021г.

	образования (тыс.чел.)					
5.	% занимающихся ФК и спортом к общему населению муниципального образования	25,8	34,2	39,12	43,7	Население 3-79 лет. –45875чел.

Увеличение количества систематически занимающихся в 2021 году произошло ввиду увеличения количества спортивных клубов в муниципальных бюджетных образовательных учреждениях с 7 до 18.

Поддержка региональных спортивных федераций, спорт высших достижений. Администрация Усольского муниципального района Иркутской области осуществляет взаимодействия с региональными спортивными федерациями в части проведения совместных спортивных мероприятий на территории Усольского района.

Подготовка кадров в сфере физической культуры и спорта в Иркутской области.

Кадровое обеспечение. На территории Усольского района осуществляют свою деятельность 16 учреждений дошкольного образования детей. В дошкольных образовательных организациях осуществляют работу по физической культуре и спорту 9 штатных работников, из них 5 человек в сельской местности, 2 специалиста имеют высшее образование, 7 специалистов средне специальное.

В 19 общеобразовательных учреждениях работают 34 специалиста по физической культуре и спорту (в 2020 г. – 29; в 2019 г. – 29), 24 из них – с высшим образованием, 10 – со средне специальным образованием.

В муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа» работает 35 тренера-преподавателя, из них 20 штатных тренеров, 15– совместителей, 4 тренера-преподавателя имеют высшую квалификационную категорию, первую - 20 тренеров-преподавателей; административных работников и специалистов – 6, из них 4 штатных единицы: директор, 2 заместителя директора и 1 инструктор-методист. В 2021 году 12 человек прошли курсы повышения квалификации.

В муниципальном бюджетном учреждении «Районный центр внешкольной работы» работает 9 педагогов спортивного направления, из них 7 штатных преподавателей и 2 совместителя (баскетбол, Народные спортивные игры).

Из 27 штатных работников физической культуры и спорта данных организаций – 6 работают в сельской местности, 17 имеют высшее образование, 10 средне-специальное, 6 человек в возрасте до 30 лет, 16 – в возрасте от 31 до 60 лет и 5 – старше 60 лет.

Повышение профессиональной компетентности педагогических работников учреждения осуществляется согласно плану повышения квалификации Комитета по образованию на текущий учебный год. Система методической работы Комитета по образованию направлена на обновление содержания

образования, повышение профессионального мастерства педагогов дополнительного образования через организацию деятельности методического совета, методических объединений педагогов по направленностям деятельности, самообразование, посещение открытых занятий. Своевременное оказание методической помощи педагогам через аттестацию и курсовое повышение квалификации способствует повышению качества и эффективности образовательного процесса, росту уровня образованности и воспитанности обучающихся.

В 2021 году 17 человек прошли курсы повышения квалификации.

С целью совершенствования педагогического мастерства, направленного на осуществление качественного образовательного процесса по укреплению физического здоровья, повышению уровня физической подготовленности обучающихся при комитете по образованию работает Районное методическое объединение учителей физического воспитания, которое занимается организацией методической и практической работы учителей физкультуры. За 2021г. состоялось 3 заседания РМО:

Май, МБОУ «Буретская СОШ», тема: «Развитие мотивации на уроках физической культуры», «Оказание первой медицинской помощи» - 23 человека;

Октябрь, в онлайн формате, тема «Функциональная грамотность» - 32 человека;

Ноябрь, на базе МБОУ «Тельминская СОШ», тема «Спартакиада школьников Усольского района» - 20 человек.

По месту жительства в муниципальных образованиях Усольского района деятельность по привлечению граждан к систематическим занятиям ФК и С осуществляют 16 инструкторов по спорту, 8 из которых - в сельской местности, 8 имеют высшее и 8 – среднее специальное образование. В 2021 году 5 инструкторам по спорту присвоена квалификационная категория «Спортивный судья третьей категории» по виду спорта «Спортивный туризм». Количество высокопроизводительных мест из общей численности штатных работников физической культуры и спорта – 24, в том числе:

в общеобразовательных учреждениях – 12,

в МБУДО «ДЮСШ» - 6,

в МБУДО «РЦВР» - 5,

органов управления физической культурой и спортом – 1.

Критерии и требования, предъявляемые к мероприятиям, включаемым в календарный план официальных физкультурных и спортивных мероприятий Иркутской области.

Календарный план отдела по развитию физической культуры, спорту и туризму, определяющий перечень официальных муниципальных физкультурных мероприятий, перечень спортивных мероприятий, проводимых на территории Усольского района, перечень физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий по реализации комплекса ГТО, а также перечень спортивных мероприятий в целях участия сборных команд Усольского района в областных спортивных мероприятиях утверждается до

начала соответствующего календарного года мэром Усольского муниципального района Иркутской области.

В 2021 году в соответствии с календарным планом проведены районные мероприятия по различным видам спорта, физкультурно-оздоровительные и туристические массовые мероприятия для различных категорий граждан:

- традиционные мероприятия, такие как:

6.03.2021 - Соревнования по лыжным гонкам посвященные закрытию лыжного сезона 2020 – 2021 гг.. (117 участников);

29.05.2021 - Спартакиада Усольского района по силовым видам спорта «Богатыри земли Усольской» и открытое первенство Усольского района по гиревому спорту (62 участника);

8.05.2021 – 12.06.2021 – соревнования по волейболу, полиатлону, легкой атлетике, гиревому спорту, городошному спорту и т.д. в зачет Летних сельских спортивных игр Усольского района (более 350 человек);

с 23.10.2021 по наст. время – соревнования по лыжным гонкам, баскетболу, настольному теннису и хоккею с мячом в зачет Зимних сельских спортивных игр Усольского района;

11.12.2021 - Открытие зимнего лыжного сезона 2021-2022 гг. (109 участников) и т.д.;

- мероприятия по различным видам спорта:

23.01.2021 – 6.02.2021 - Первенство по волейболу среди мужских команд (80 участников);

31.01.2021 - Первенство по баскетболу среди мужских команд (40 участников);

31.01.2021 - Кубок Мэра Усольского района по хоккею с шайбой (51 участник);

4 этапа Кубка Мэра Усольского района по лыжным гонкам – 2021 (69 участников);

07.03.2021 - Соревнования по хоккею с мячом (40 участников);

31.05.2021 – 26.08.2021 -Открытое первенство и Чемпионат Усольского района по футболу – 2021г. (90 участников) и т.д.;

- массовые мероприятия туристической направленности:

20.03.2021 -Первенство Усольского района по подледному лову рыбы (140 участников);

12.05.2021 - Открытое первенство по спортивному туризму на пешеходных дистанциях (43 участника);

08.06.2021 - Открытые соревнования Усольского района по спортивному туризму (83 участника) и т.д.;

- мероприятия в рамках летней оздоровительной кампании:

26.07.2021 - 01.08.2021 - Соревнования по городошному спорту среди детей (196 участников);

02.08.2021 – 08.08.2021 - Волейбол на открытых площадках среди детских дворовых команд (102 участника);

- мероприятия по реализации комплекса ВФСК «ГТО», такие как:

07.12.2020 – 28.02.2021 - Зимний фестиваль ВФСК ГТО;

01.05.2021 – 04.06.2021 - Муниципальный этап Летнего фестиваля ВФСК «ГТО» (70 человек);

01.10.2021 – 30.11.2021 - Осенний фестиваль ГТО.

- физкультурно – оздоровительные мероприятия:

25.04.2021 - Открытое первенство по маунтинбайку (144 человека)

06.05.2021 - Ветераны начинают и выигрывают (100 человек)

16.08.2021 – 22.08.2021 - Мероприятия, посвященные Дню Российского флага (250 человек).

08.09.2021 - Фестиваль «Путь к успеху» (15 участников)

01.12.2021 – 10.12.2021 - Декада инвалидов

22.12.2021 - Новогодний турнир по пионерболу среди ветеранов и т.д.

- мероприятия, направленные на оздоровление и информирование граждан о пользе здорового образа жизни:

06.02.2021 - Соревнования по лыжным гонкам (классический ход), посвященные Дню зимних видов спорта в России (77 участников).

08.02.2021 – 14.02.2021 - Неделя зимних видов спорта (120 участников)

13.02.2021 - «Лыжня России» (250 участников);

19.06.2021 – 20.06.2021 - Всероссийский Олимпийский день (245 участников);

09.08.2021 – 15.09.2021 - Мероприятия, посвященные Дню физкультурника (326 участников);

18.09.2021 - Осенний легкоатлетический кросс (Кросс Нации - 2021) (137 участников)

02.10.2021 - Всероссийский День ходьбы (400 участников) и т.д.

Проблемы развития спортивной медицины в иркутской области, в том числе по направлениям, указанным в рекомендациях выездного совещания Общественного совета при Законодательном Собрании Иркутской области, 28 января 2022 года.

Администрация Усольского муниципального района Иркутской области при проведении физкультурных и спортивных мероприятий в соответствии с п.17 Порядка организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО)» и форм медицинских заключений о допуске к участию физкультурных и спортивных мероприятиях, утвержденного приказом Минздрава России от 23.10.2020г. № 1144н осуществляет:

- медицинское обеспечение участников и зрителей;

- допуск к мероприятиям участников при наличии соответствующих медицинских документов;

- взаимодействие медицинских организаций, участвующих в оказании медицинской помощи участникам мероприятий и зрителям.

Наличие медицинских пунктов на объектах спорта Усольского района – не предусмотрено. Порядок оказания медицинской помощи при проведении физкультурных и спортивных мероприятий осуществляется следующим образом:

- издается распоряжение администрации района о проведении соревнований, на основании распоряжения и положения о проведении соревнования администрацией направляется письмо на главного врача ОГБУЗ «Усольская городская больница» обеспечить медицинское обслуживание соревнований.

- главный врач ОГБУЗ «УГБ» направляет медицинский персонал для оказания медицинской помощи при проведении соревнований. Медицинский работник находится на спортивном объекте от начала проведения соревнований и до конца. Медицинское обслуживание обеспечивается в зависимости от количества участников мероприятия, зрителей, вида и условий проведения физкультурных мероприятий спортивных соревнований, а также о количества прогнозируемых обращений о медицинские показания.

- с целью медицинского обеспечения учебно-тренировочного процесса обучающихся муниципального образовательного учреждения «Детско-юношеская спортивная школа» заключен договор (№79 от 04.02.2020г.) между администрацией МБУ ДО «ДЮСШ» и ОГБУЗ «УГБ».

Проблемы и нерешенные вопросы по различным направлениям деятельности.

Несмотря на общее увеличение количества спортивных объектов, остро стоит вопрос в строительстве крытых спортивных сооружений (игровых залов), модернизации существующих футбольных полей, волейбольных площадок, баскетбольных площадок, хоккейных кортов которые в настоящее время представляют собой примитивные объекты, не отвечающие требованиям. Необходимо строительство стадионов в п. Тельма, п.Тайтурка, п.Белореченский. Необходим ремонт приспособленных помещений, которые используются для занятий ФК и спортом (обустройство туалетов, душевых, освещение, замена окон и дверей). Необходимо строительство легкоатлетического манежа, т.к. нет возможности для занятий данным видом спорта в зимнее время.

Необходимо обновление материально-технической базы школ, МБУ ДО «ДЮСШ», МБУ ДО «РЦВР», спортивных клубов по месту жительства, мест тестирования.

Предложения в проект решения комитета:

Рекомендовать министерству спорта Иркутской области проводить совещания с руководителями органов в области ФК и спорта муниципальных образований 1 раз в квартал, для обсуждения текущих проблем (вопросов). Организовать обучение (разъяснительную работу) для специалистов в области ФК и спорта по вопросам:

- сбора и подачи документов на предоставление субсидии на строительство и ремонт спортивных сооружений;
- оплаты судейства при организации мероприятий;

- учета плоскостных спортивных сооружений, как объекта не капитального строительства, составления паспортов антитеррористической безопасности на них;

- оплаты труда инструкторов по спорту, работающих по месту жительства граждан (организациях не подведомственных министерству спорта): тарификация, стимулирующие надбавки, секционная нагрузка и т.д.;

- создание ФСК по месту жительства граждан: нормативная база, финансирование и т.д.;

- учет занимающихся граждан: унифицированные документы (журналы), форма учета, выборочное наблюдение состояния здоровья населения и т.д.;

- командирования спортсменов из числа взрослого населения (не работающих в администрации) для участия в областных соревнованиях и др.

2. Рассмотреть возможность, увеличения количества специалистов региональной системы адаптивной физической культуры и спорта и специалистов ВФСК «ГТО», работающих в муниципальных образованиях

Выводы и предложения органам государственной власти Иркутской области

По итогам рассмотрения представленного опыта работы органов местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области по совершенствованию спортивно-массовой работы и привлечению населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом по месту жительства, можно сделать следующие выводы:

Общими для всех муниципальных образований в рассматриваемой сфере проблемами являются:

1. Недостаточный уровень обеспеченности населения городов спортивными объектами.

Требуется увеличение объемов финансирования, предусмотренного в ГП Иркутской области «Развитие физической культуры и спорта», на софинансирование расходов по строительству объектов спорта;

2. Отсутствие спортивной инфраструктуры шаговой доступности — одна из причин, влияющих на уровень доступности физкультурно-оздоровительных услуг.

Требуется предусмотреть в ГП Иркутской области «Развитие физической культуры и спорта» мероприятие по возведению открытых спортивных площадок (воркаута, скейт и т.п.), а также реконструкции школьных стадионов, являющихся наиболее доступным местом для занятий физической культурой и спортом;

3. Недостаточное финансирование на участие спортсменов в соревнованиях межрегионального (Сибирского Федерального округа) и всероссийского уровней (полномочие области).

Требуется увеличение объемов финансирования на обеспечение спортивных сборных команд Иркутской области в межрегиональных и всероссийских спортивных соревнованиях.

В виду отсутствия прозрачного механизма распределения выделенных из областного бюджета на эти цели средств спортивными федерациями, требуется разработка Порядка распределения средств спортивными федерациями и (или) разработка иного механизма финансирования расходов на участие спортсменов в межрегиональных и всероссийских спортивных соревнованиях (посредством заключения соглашений о предоставлении субсидий местным бюджетам, либо напрямую с физкультурно-спортивными организациями);

4. Дефицит тренерских кадров. Также одной из критичных ситуаций, требующих обсуждения, можно считать вопрос привлечения молодых специалистов к работе в сфере физической культуры и спорта.

Кадровая политика направлена на привлечение молодых тренеров и специалистов в области спорта. Обучение, необходимое для соответствия профессиональным стандартам проходят все работники, связанные с методической и тренерской работой. Очень важный вопрос -старение кадров. Причин в отсутствии молодых специалистов множество, это и уровень заработной платы и желание работать в большом городе.

Требуется совершенствование и развитие программ «целевого набора» тренерского состава для работы в муниципальных учреждениях.

5. Потребность в оснащении спортивным оборудованием, инвентарем и экипировкой продиктована в основном требованиями федеральных стандартов спортивной подготовки по видам спорта.

Требуется увеличение объема финансирования, предусмотренного в ГП Иркутской области «Развитие физической культуры и спорта» на приобретение спортивного оборудования и инвентаря для оснащения муниципальных организаций, осуществляющих деятельность в сфере физической культуры и спорта, и на обеспечение уровня финансирования организаций, осуществляющих спортивную подготовку в соответствии с требованиями федеральных стандартов спортивной подготовки;

6. Необходимость улучшения технического состояние объектов спорта.

Требуется увеличение объемов финансирования, предусмотренного в ГП Иркутской области «Развитие физической культуры и спорта», на софинансирование расходов по капитальному ремонту объектов спорта.

7. Оказание медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом в соответствии с приказом Министерства здравоохранения РФ от 23 октября 2020 г. № 1144н.

- **недостаточное выделение квот на первичную медико-санитарную помощь** по профилю «Проведение углубленных медицинских обследований спортсменов субъекта Российской Федерации. Работа государственных учреждений врачебно-физкультурной службы Иркутской области осуществляется на основании государственного задания (за счет средств

областного бюджета). Квота на 2021 год составляла 1 700 человек. В 2022 году квоту уменьшили на 100 чел. и составила -1 600 чел.;

- **на выяснен вопрос** - на основании какого документа возможен допуск к соревнованиям муниципального, регионального, всероссийского уровня спортсменов на этапах начальной подготовки и спортивно-оздоровительном этапе;

- **каким образом спортсмены на этапах начальной подготовки и спортивно-оздоровительном этапе** (согласно Приложению № 1 к вышеуказанному приказу) и форм медицинских заключений о допуске к участию в физкультурных и спортивных мероприятиях, относящиеся к видам спорта с повышенной нагрузкой и соответствующими рисками для здоровья, должны получать допуск к соревнованиям? Достаточно ли для получения допуска к соревнованиям справки педиатра, участкового врача или медицинского заключения по результатам профилактического медицинского осмотра в поликлинике по месту жительства и дополнительных клинико-лабораторных и функционально-диагностических методов обследования, установленных разделом II приложения 1 вышеуказанного приказа.

- **как должны проходить медосмотр и получать медицинские заключения (допуск)** для участия в соревнованиях спортсмены спортивных федераций, спортивных клубов, не проходящие программы спортивной подготовки, и как осуществляется допуск к соревнованиям этих спортсменов.

Все эти вопросы необходимо урегулировать.

Крайне важно также для достижения наилучших результатов по охвату населения Иркутской области занятиями физической культурой и спортом в полном объеме использовать ресурс Федерального проекта «Спорт – норма жизни».